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INTRODUCERE 

Suportul de curs privind „Rolul și activitatea funcționarului public responsabil pentru 
domeniul de tineret în cadrul autorităților publice locale” a fost elaborat în cadrul 
proiectului „Consolidarea capacităților Autorităților Publice Locale pentru dezvoltarea și 
implementarea politicilor de tineret”, implementat de către Centrul de Informare și 
Resurse PRO BONO, cu suportul Agenției Naționale pentru Tineret, în cadrul Programului 
anual de Granturi pentru Organizațiile de Tineret 2025.

Scopul elaborării acestui curs este de a oferi un tablou general în ceea ce privește 
responsabilitățile, funcțiile și sarcinile funcționarului public responsabil de tineret, 
privind realizarea misiunii și rolului său în materie de politici de tineret la nivel local. De 
asemenea, având în vedere faptul că funcționarul public este angajat în cadrul unei 
autorități publice locale executive, iar marea majoritate dintre aceștia dețin statutul de 
funcționar public, am considerat important de a aborda și unele aspecte-cheie legate 
de funcționarea autorităților administrației publice locale, precum și de reglementarea 
juridică a funcției sale în serviciul public. Totodată, materialele și informația prezentată, 
prin definiție, este dedicată și autorităților publice locale (decidenților, aleșilor locali), 
care trebuie să-și realizeze competențele proprii în domeniul de tineret. La fel, aceștia 
trebuie să conștientizeze rolul funcționarului public în dezvoltarea, implementarea și 
evaluarea politicilor locale de tineret, precum și misiunea alesului local în susținerea 
politicilor locale de tineret. 

Așadar, acest suport de curs își propune să contribuie la consolidarea capacităților 
umane și instituționale a autorităților publice locale în dezvoltarea politicilor de tineret, 
ceea ce ar putea conduce la crearea unui mediu propice pentru susținerea, investiția și 
creșterea calitativă a sectorului și lucrului de tineret la nivel local, precum și la 
creșterea gradului de recunoaștere a tinerilor ca parteneri egali în procesul de luare a 
deciziilor și dezvoltarea comunităților locale. 
Pentru atingerea scopului și obiectivelor acestui suport de curs, acesta a fost structurat 
în două module: Modul I. Caracteristicile generale, rolul și locul funcției publice 
responsabile pentru domeniul de tineret la nivel local; Modul II. Dezvoltarea și 
extinderea cooperării în realizarea politicilor locale de tineret; fiecare modul conținând 
câte 3 secțiuni specifice dedicate tematicii abordate generic. Pentru o înțelegere 
sporită a obiectivelor, conținutului și finalităților urmărite, în preambulul fiecărui modul 
sunt enumerate obiectivele de referință, competențele și termenii-cheie abordați. 

În final, notăm că acest suport de curs poate fi aplicat și utilizat în cadrul instruirilor, 
cursurilor de formare și dezvoltare profesională, sesiunilor de informare, sau altor 
forme de învățare desfășurate de către autoritățile administrației publice locale, 
autoritățile publice centrale din domeniu, donatori și parteneri de dezvoltare cu 
programe și priorități pentru tineret, organizații necomerciale, experți și 
liber-profesioniști din domeniu. De asemenea, materialele și informația prezentată 
poate fi studiată și analizată individual de către funcționari publici și alte persoane de 
decizie și/sau interesate în domeniu de tineret. 
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Modul I. Caracteristicile generale, rolul și locul funcției publice 
responsabile pentru domeniul de tineret la nivel local

Conținuturi: 

organizarea administrației publice. Competențele APL în domeniul de tineret 
și încadrarea acestora în structura administrativă a autorității publice locale; 
rolul, sarcinile și atribuțiile funcției publice responsabile de tineret la nivel 
local. Responsabilități și oportunități de cooperare în activitatea de tineret 
între funcționarul public responsabil de tineret și lucrătorul de tineret din 
cadrul Centrului de tineret;
dezvoltarea competențelor profesionale a funcționarilor publici în domeniu 
de tineret.

1.1
1.2

1.3
Obiective de referință:

să cunoască cadrul normativ privind funcționarea autorităților publice locale;
să determine competențele autorităților publice locale în domeniul de tineret, 
precum și rolul autorităților publice centrale în politicile de tineret;
să identifice politicile și procedurile privind angajarea în funcția publică, precum și 
responsabilitățile funcționarului public;
să analizeze cadrul legislativ de bază privind politicile de tineret;
să identifice conceptele și noțiunile de bază utilizate în sectorul serviciului public, 
precum a administrației publice;
să determine, precum și să diferențieze responsabilitățile și sarcinile funcționarului 
public responsabil de tineret, precum și a lucrătorului de tineret;
să conștientizeze importanța formării profesionale în domeniu și necesitatea 
autoperfecționării continue.

Competențe:
aplicarea procedurilor și responsabilităților specifice funcției publice în activitatea curentă;
utilizarea cadrului normativ specific autorităților publice locale în relația cu cetățenii 
și grupul țintă (tinerii și structurile de tineret);
capacități de a determina și diferenția rolul și funcțiile autorității publice locale în 
elaborarea politicilor de tineret, precum și a instituțiilor responsabile de 
implementarea politicilor de tineret.

Termeni-cheie: autorități publice locale, administrație publică locală, autorități publice 
centrale, unitate administrativ-teritorială, funcționar public, competențe, sarcini, funcții, 
atribuții, politici locale de tineret, centru de tineret, lucrător de tineret.
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Modul I. Caracteristicile generale, rolul și locul funcției publice 
responsabile pentru domeniul de tineret la nivel local

1.1. Organizarea administrației publice. Competențele APL în domeniul de tineret 
și încadrarea acestora în structura administrativă a autorității publice locale.

În cadrul acestui capitol vom prezenta principalele aspecte legate de organizarea 
administrației publice locale, având la bază prevederile actelor normative în vigoare. Totodată, 
menționăm că vom descrie doar câteva elemente-cheie și prezenta unele considerații 
generale privind rolul și misiunea autorităților administrației publice locale, fără a explora 
unele aspecte specifice și teoretice privind organizarea, funcțiile, serviciile și spectrul complex 
de competențe atribuit atât administrației publice locale cât și autorităților publice locale. 

La nivel de element structural, administrația publică se compune din structurile administrației 
publice centrale și cele ale administrației publice locale. Administrația publică reprezintă 
totalitatea autorităților publice (centrale și locale), care desfășoară activități în regim de 
putere publică (organizarea executării, executarea în concret a legii, prestarea serviciilor 
publice) pentru satisfacerea interesului general al populației .

Organizarea și funcționarea administrației publice locale (inclusiv și a autorităților 
administrației publice locale), este reglementată, în mare parte, de Legea nr.436/2006 privind 
administrația publică locală, care la art. 1 o definește că ,,este totalitatea autorităților publice 
locale constituite în condițiile legii, pentru promovarea intereselor generale ale locuitorilor 
unei unități administrativ-teritoriale” . 

La fel considerăm important ca unele noțiuni și expresii utilizate în literatura de specialitate, 
cadrul legal din domeniu, precum și aplicate în comunicarea uzuală, necesită a fi explicate și 
definite. De exemplu: ,,Unitatea Administrativ-Teritorială (UAT)” este o comunitate de oameni 
care locuiesc pe un teritoriu anumit (sat, comună, oraș, municipiu) și dispun de autorități legal 
constituite. În Republica Moldova, unitățile administrativ-teritoriale sunt structurate în două 
niveluri : satele (comunele), orașele (municipiile) constituie nivelul întâi; raioanele, municipiul 
Chișinău, municipiul Bălți – reprezintă nivelul al doilea (conform figurii de mai jos).

Totodată, există unitatea teritorial - autonomă (UTA) Găgăuzia  și localitățile cărora li se poate 
atribui statut juridic special din stânga Nistrului (Transnistria) .

„Ghidul alesului local”, ediție revizuită, actualizată, completată, Universitatea de Stat din Moldova, Institutul de Administrație Publică, 
Chișinău 2024, alineatul I, pag. 11.
https://www.legis.md/cautare/getResults?doc_id=150726&lang=ro 
https://www.legis.md/cautare/getResults?doc_id=149266&lang=ro 
Legea nr.344/1994 privind statutul juridic special al Găgăuziei (Gagauz-Yeri) 
Legea nr.173/2005 cu privire la prevederile de bază ale statutului juridic special al localităților din stînga Nistrului (Transnistria).
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NIVELUL I
sate (comune)

orașe (municipii)
TOTAL - 898

NIVELUL II
32 de raioane, mun. 
Chișinău, mun. Bălți
TOTAL - 34

UNITĂȚI 
ADMINISTRATIV-TERITORIALE

TOTAL - 933

UTA Găgăuzia
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Art.2. al Legii privind organizarea administrativ-teritorială a Republicii Moldova, nr.764/2001, 
menționează că „divizarea teritoriului țării în unități administrativ-teritoriale este chemată să 
asigure realizarea principiilor autonomiei locale, descentralizării serviciilor publice, eligibilității 
autorităților administrației publice locale, asigurării accesului cetățenilor la organele puterii și 
consultării lor în problemele locale de interes deosebit”. Unitatea administrativ-teritorială este 
persoană juridică de drept public și dispune, în condițiile legii, de un patrimoniu distinct de cel 
al statului și al altor unități administrativ-teritoriale.

O altă noțiune caracteristică administrației publice este cea de „autoritate publică”. Potrivit 
art. 7 al Codului administrativ al Republicii Moldova, nr.116/2018 , autoritate publică se 
consideră orice structură organizatorică sau organ instituită/instituit prin lege sau printr-un alt 
act normativ, care acționează în regim de putere publică în scopul realizării unui interes public. 
De asemenea, evidențiem că în literatura de specialitate, precum și în lexicul cotidian noțiunea 
de „autorități” este folosită cu aceeași conotație ca și substantivul „organe” (autorități ale 
administrației publice locale, organe ale administrației publice locale).

Ca și unitățile administrativ-teritoriale, autoritățile administrației publice locale sunt de două 
niveluri. Autorități ale administrației publice locale de nivelul întâi sunt cele care activează pe 
teritoriul satului (comunei), orașului (municipiului) și sunt constituite pentru promovarea 
intereselor și soluționarea problemelor colectivităților locale. Autorități ale administrației 
publice locale de nivelul al doilea sunt cele constituite și activează pe teritoriul raionului, 
municipiului Chișinău, municipiului Bălți, unității teritoriale autonome cu statut juridic special 
pentru promovarea intereselor și soluționarea problemelor populației din unitățile 
administrativ-teritoriale respective.

Tabel: Autoritățile administrației publice locale

Autorități ale administrației publice locale și regionale

Nivelul întâi Nivelul doi Cu statut special

Autorități deliberative

Consiliile sătești 
(comunale)
Consiliile orășenești 
(municipale)

Consiliile raionale
Consiliul municipal 
Chișinău
Consiliul municipiului Bălți

Adunarea Populară a 
Găgăuziei

Autorități executive

Primarii satelor 
(comunelor)
Primarii orașelor 
(municipiilor)

Președinții raioanelor
Primarul general al 
municipiului Chișinău
Primarul municipiului Bălți

Guvernatorul Găgăuziei
Comitetul executiv al 
Găgăuziei

https://www.legis.md/cautare/getResults?doc_id=150447&lang=ro# 6

Pentru realizarea intereselor, soluționarea problemelor și responsabilităților stabilite conform 
cadrului legal, autorităților publice li se atribuie un set vast de competențe. În fapt, noțiunea 
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de „competență”  este definită ca un ansamblul de drepturi și obligații ale autorităților publice 
locale în domeniile de activitate care le sânt stabilite în legislație, iar totodată se înțelege 
capacitatea autorităților publice de a exercita anumite atribuții. Notăm că autoritățile 
administrației publice locale au competențe proprii și competențe delegate de stat.

Așadar, competențele de bază ale consiliului raional și atribuțiile de bază ale președintelui 
raionului sunt stabilite prin Legea cu privire la administrația publică locală, nr. 436/2006, și 
pornesc de la domeniile proprii de activitate ale autorităților publice locale de nivelul al doilea 
stabilite în Legea nr. 435/2006 privind descentralizarea administrativă. Similar, reieșind din 
domeniile proprii de activitate, stipulate în cele două legi menționate mai sus, sunt stabilite și  
competențele autorităților administrației publice locale de nivelul întâi. Respectiv, art. 14 din 
Legea nr. 436/2006 stabilește competențele consiliului local, art. 29 - atribuțiile primarului. În 
realizarea acestor atribuții autoritățile locale dispun, în limitele legii, de libertate deplină de 
acțiune în reglementarea și gestionarea oricărei chestiuni de interes local care nu este exclusă 
din competențele lor și nu este atribuită altei autorități. Alte competențe proprii autorităților 
administrației publice locale pot fi atribuite numai prin lege.
 
Astfel, reieșind din cadrul normativ general privind competențele și atribuțiile propriu-zise ale 
autorităților publice locale, domeniu tineret este atribuit acestora ca o competență (domeniu) 
proprie de activitate. Implicit, această competență este stabilită în Legea nr.435/2006 privind 
descentralizarea administrativă, la art. 4 privind domeniile proprii de activitate ale autorităților 
publice locale, alin 1) lit. j) activități culturale, sportive, de recreație și pentru tineret, precum 
și planificarea, dezvoltarea și gestionarea infrastructurilor necesare acestor tipuri de activități. 
Respectiv, domeniul de tineret se regăsește și în Legea nr. 436/2006 privind administrația 
publică locală,  care prevede că acest sector de activitate reprezintă o competență a consiliului 
raional, prevăzută expres la art. 43, alin. (1) lit. s) decide organizarea și desfășurarea de 
activități științifice, instructiv-educative, cultural-educative, sportive și de tineret, de interes 
raional.  Urmând prevederile legale și responsabilitățile prevăzute pentru autoritățile publice 
locale de ambele niveluri, acestea pot realiza competențele proprii în domeniul de tineret prin: 
dezvoltarea și aprobarea politicilor locale pentru tineret, alocarea mijloacelor bugetare pentru 
tineret, precum și organizarea și desfășurarea activității (lucrului) de tineret și acțiunilor 
curente pentru tineret în unitatea administrativ-teritorială.

Având în vedere evoluția domeniului de tineret pe parcursul timpului, prin prisma dezvoltării 
cadrului de politici, metodologic, de finanțare, a infrastructurii, serviciilor și programelor 
pentru tineret, precum și a creșterii gradului de profesionalizare a resurselor umane din 
domeniu, competențele și responsabilitățile autorităților publice locale au fost specificate și în 
cadrul legal propriu sectorului de tineret. Astfel, în art. 12 alin. (2) din Legea nr. 215/2016 cu 
privire la tineret , sunt stabilite principalele competențe și măsuri de intervenție ale 
autorităților administrației publice locale, și anume:

Chiar dacă art. 14 din Legea nr. 436/2006 privind administrația publică, care stabilește competențele de bază ale consiliilor 
locale, nu menționează expres domeniul tineret ca un domeniu de responsabilitate a autorităților publice locale, oricum 
această competență proprie poate fi dedusă din Legea nr.435/2006 privind descentralizarea administrativă. 
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susțin activitatea organizațiilor și a instituțiilor de lucru cu tinerii, care activează în baza 
unui regulament aprobat de autoritățile publice locale, coordonat cu organul central de 
specialitate al statului;
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elaborează și implementează politici de tineret la nivel local;
organizează programe de granturi, destinate organizațiilor de tineret, pentru a susține 
prin concurs proiectele și inițiativele tinerilor din comunitate;
creează și susțin financiar centrele de tineret în comunitatea administrată, în limitele 
bugetului disponibil;
stimulează participarea tinerilor la procesul decizional de nivel local;
colaborează, în implementarea politicilor, cu organizațiile de tineret, cu centrele de 
tineret, cu filialele organizațiilor naționale și internaționale, cu consiliile locale ale tinerilor, 
cu grupurile de inițiativă ale tinerilor și cu structurile de reprezentare a tinerilor;
asigură cu sedii, spații, oficii, cu locuri de agrement organizațiile de tineret, consiliile 
locale ale tinerilor, centrele de  tineret potrivit legislației;
contribuie la procesul de organizare a analizelor, a cercetărilor și la evidența  datelor 
statistice în domeniul tineretului la nivel local;
asigură informarea tinerilor despre activitățile pe care le desfășoară și care au efect 
asupra acestora;
evaluează anual situația tinerilor din raza teritoriului administrat în baza strategiei locale 
de tineret, a programelor și serviciilor pentru tineri, propune acțiuni pentru redresarea 
situației;
facilitează și asigură un cadru de cooperare avantajos între agenții economici și tinerii din 
localitate;
consultă și implică tinerii și structura de participare a tinerilor din teritoriul administrat în 
procesul de elaborare și implementare a politicilor de tineret la nivel local.

Conform competențelor stabilite autoritățile publice locale sunt responsabile și au dreptul de 
stabili politica de tineret la nivel local, asigura procesul de implementare, dezvolta programe 
și servicii, elabora diverse instrumente de cooperare și consultare a tinerilor și structurilor de 
tineret, precum și a oferi suport material, financiar și spații pentru realizarea activităților 
pentru tineret.
 
Totodată, luând în considerare spectrul larg de responsabilități prevăzute în legislația 
specifică domeniului de tineret, acestea creează și cadrul pentru determinarea sarcinilor 
funcționarului public responsabil de tineret în cadrul autorității executive. În capitolul următor 
vom face o corelare între competențele legale ale autorităților publice locale cu 
responsabilitățile funcționarului public și a lucrătorului de tineret (angajat de regulă într-o 
instituție de lucrul cu tinerii, de exemplu Centru de tineret). De asemenea, în cadrul modului 
II a prezentului curs, vom explora mai specific competențele legate de dezvoltarea politicilor 
de tineret și a componentei de participare și consultare a tinerilor și structurilor de tineret. 
În context, bazându-se pe respectarea principiului autonomiei locale privind stabilirea 
structurii și a statele de personal de către autoritățile publice locale, Legea nr. 215/2016 cu 
privire la tineret la art. 12 alin. (4) stabilește că: autoritățile administrației publice locale de 
nivelul al doilea creează organe locale de specialitate în domeniul tineretului sub forma unor 
subdiviziuni interioare, subordonate consiliilor raionale/municipale (în UTA Găgăuzia, aceste 
organe sunt create de Comitetul executiv și se subordonează acestuia). Prin urmare, APL de 
nivelul II au dreptul să constituie subdiviziuni specializate de tineret, asumându-și 
responsabilitatea deplină, atât legală, cât și sectorială, pentru realizarea competențelor în 
domeniul tineret în cadrul unității administrativ-teritoriale. Acest drept la ora actuală nu este 
pe deplin aplicat de către APL de nivelul al doilea, în majoritatea cazurilor implementarea 
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acestei prevederi limitându-se la crearea unei singure funcții publice responsabile de tineret în 
cadrul unor subdiviziuni cu atribuții indirecte sau tangențiale în domeniul de tineret. Această 
abordare contravine principiului autonomiei locale și competenței proprii în domeniul 
tineretului, care conferă APL dreptul de a decide asupra structurii administrative și unităților 
de personal dedicate tineretului.

1.2 Rolul, sarcinile și atribuțiile funcției publice responsabile de tineret la nivel 
local. Responsabilități și oportunități de cooperare în activitatea de tineret între 
funcționarul public responsabil de tineret și lucrătorul de tineret din cadrul 
Centrului de tineret.

În cadrul acestui capitol vom identifica și analiza principalele responsabilități funcționale și 
oportunități de realizare a activității de tineret la nivel local prin intermediul funcționarului 
public și lucrătorului de tineret din cadrul Centrului de tineret, al cărui fondator este 
autoritatea publică locală, precum și cadrul general de reglementare a funcției publice.

În context, evidențiem că autoritățile publice locale în exercitarea funcțiilor legate de 
aplicarea cadrul legal privind funcția publică, statutul funcționarului public, precum și alte 
reglementări juridice dintre funcționarii publici și autoritățile publice, se conduc de prevederile 
Legii nr. 158/2008 cu privire la funcția publică și statutul funcționarului public , precum și 
cadrul normativ subsecvent de aplicare al legii menționate și cel conex. Iar, în ceea ce privește 
procedurile de ocupare a funcției publice, evaluare, modelul și componentele fișei postului și 
metodologia cu privire la elaborarea, coordonarea și aprobarea fișei postului, etc. autoritățile 
publice locale aplică prevederile Hotărârii Guvernului nr. 201/2009 privind punerea în aplicare 
a prevederilor Legii nr.158/2008 cu privire la funcția publică și statutul funcționarului public .
 
Pe de o parte aplicând principiul autonomiei locale, precum și lipsa cadrului normativ privind 
stabilirea statelor de personal și organigramei APL de nivelul I și II , iar pe de altă parte 
neaplicarea prevederilor Legii nr.215/2026 cu privire la tineret privind crearea unei subdiviziuni 
interioare responsabile de tineret subordonate consiliilor raionale/municipale, a creat o 
situație confuză și dezavantajoasă în realizarea competențelor și încadrarea funcției publice 
de tineret în cadrul autorităților publice executive. De regulă autoritățile administrației publice 
locale de nivelul întâi, dar în speță cele de nivelul al doilea instituie o funcție publică cu 
responsabilități în domeniul tineret în cadrul unei subdiviziuni apropiate domeniului tineret 
(educație, cultură, asistență socială, sport etc.) sau în cadrul aparatului președintelui 
raionului.  

Concomitent, reieșind din competența proprie pe domeniul de tineret, stabilită în cadrul legal 
privind reglementarea funcționalității autorităților publice locale cât și autonomia locală, 
precum și neaplicarea cadrului normativ de crearea unor subdiviziuni specializate în domeniul 
de tineret, principalele atribuții și sarcini specifice ale autorității executive vor fi deduse din 
cadrul normativ în vigoare din domeniul de tineret. 

https://www.legis.md/cautare/getResults?doc_id=149785&lang=ro 
https://www.legis.md/cautare/getResults?doc_id=150810&lang=ro 
Hotărârea Guvernului nr. 688 din 10 iunie 2003 „Cu privire la structura şi statele de personal ale primăriilor satelor 
(comunelor), orașelor (municipiilor)” și Hotărârea Guvernului nr. 689 din 10 iunie 2003 „Cu privire la organigrama şi statele 
de personal ale aparatului președintelui raionului, direcțiilor, secțiilor, altor subdiviziuni din subordinea Consiliului raional” 
au fost abrogate prin H.G. nr.123/2013.
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Conform competențelor stabilite autoritățile publice locale sunt responsabile și au dreptul de 
stabili politica de tineret la nivel local, asigura procesul de implementare, dezvolta programe 
și servicii, elabora diverse instrumente de cooperare și consultare a tinerilor și structurilor de 
tineret, precum și a oferi suport material, financiar și spații pentru realizarea activităților 
pentru tineret.
 
Totodată, luând în considerare spectrul larg de responsabilități prevăzute în legislația 
specifică domeniului de tineret, acestea creează și cadrul pentru determinarea sarcinilor 
funcționarului public responsabil de tineret în cadrul autorității executive. În capitolul următor 
vom face o corelare între competențele legale ale autorităților publice locale cu 
responsabilitățile funcționarului public și a lucrătorului de tineret (angajat de regulă într-o 
instituție de lucrul cu tinerii, de exemplu Centru de tineret). De asemenea, în cadrul modului 
II a prezentului curs, vom explora mai specific competențele legate de dezvoltarea politicilor 
de tineret și a componentei de participare și consultare a tinerilor și structurilor de tineret. 
În context, bazându-se pe respectarea principiului autonomiei locale privind stabilirea 
structurii și a statele de personal de către autoritățile publice locale, Legea nr. 215/2016 cu 
privire la tineret la art. 12 alin. (4) stabilește că: autoritățile administrației publice locale de 
nivelul al doilea creează organe locale de specialitate în domeniul tineretului sub forma unor 
subdiviziuni interioare, subordonate consiliilor raionale/municipale (în UTA Găgăuzia, aceste 
organe sunt create de Comitetul executiv și se subordonează acestuia). Prin urmare, APL de 
nivelul II au dreptul să constituie subdiviziuni specializate de tineret, asumându-și 
responsabilitatea deplină, atât legală, cât și sectorială, pentru realizarea competențelor în 
domeniul tineret în cadrul unității administrativ-teritoriale. Acest drept la ora actuală nu este 
pe deplin aplicat de către APL de nivelul al doilea, în majoritatea cazurilor implementarea 

În ceea ce privește determinarea rolului și principalelor responsabilități ale lucrătorului de 
tineret, angajat în cadrul unui Centru de tineret, fondat de către autoritatea publică locală, ne 
vom conduce de prevederile Hotărârii Guvernului nr.951/2023 pentru aprobarea 
Regulamentului-cadru de activitate al Centrului de Tineret, precum și a cadrului normativ 
subsecvent. Accentuăm că un Centru de tineret, în contextul dat, reprezintă o instituție de 
drept public, fondată de către autoritățile administrației publice locale de nivelul întâi sau al 
doilea, precum și de unitatea teritorială autonomă Găgăuzia. Misiunea Centrului de tineret 
fiind realizarea unui complex de servicii și programe adresate tuturor categoriilor de tineri, 
pentru a asigura informarea, orientarea, consilierea, educarea și petrecerea timpului liber, 
contribuind la pregătirea integrării lor sociale și profesionale. Respectiv, Centrul de tineret 
fiind o instituție subordonată autorității publice locale prin activitatea desfășurată pune în 
aplicare o serie de competențe de tineret ale fondatorului. Mai jos vom prezenta un tabel, care 
va reflecta principalele sarcini și responsabilități ale funcționarului public responsabil de 
tineret, din cadrul autorității publice locale, și lucrătorului de tineret din cadrul Centrului de 
tineret, precum și unele propuneri de activități, instrumente și oportunități de cooperare între 
părți pentru realizarea funcțiilor și competențelor de tineret la nivel local. 

Rolul, principalele responsabilități și oportunități de cooperare și conlucrare între APL & 
Centru de tineret pentru realizarea competențelor proprii de tineret la nivel local

APL
Rol, sarcini și responsabilități ale 
funcționarului public de tineret

Centru de tineret
Rol, responsabilități și activități specifice 

ale lucrătorului de tineret & conducătorului 
(șefului) instituției

Coordonează procesul de planificare și elaborare a 
politicilor locale pentru tineret (strategie, program, 
plan de acțiuni)

Participă și contribuie la elaborarea politicilor locale 
pentru tineret (strategie locală, programe pentru 
tineret, plan anual de acțiuni)

Asigură realizarea politicilor locale pentru tineret 
aprobate de către APL (transpune în planuri de 
acțiuni, programe, metodologii, acțiuni specifice 
documentele de politici locale de tineret) 

Participă și facilitează implicarea tinerilor în procesul 
de elaborare a priorităților locale de tineret, precum și 
înaintează propuneri pentru proiectul anual de buget 
pentru tineret la nivel de UAT

Coordonează și asigură procesul de elaborare a 
proiectului de plan de acțiuni și a bugetului anual 
pentru tineret, în conlucrare cu alte subdiviziuni din 
cadrul APL și prin consultarea și implicarea 
reprezentanților structurilor de tineret, 
organizațiilor, centrelor de tineret și tinerilor din UAT

Desfășoară programe, acțiuni și campanii privind 
creșterea vizibilității Centrului de tineret în rândul 
tinerilor, precum și la nivel de comunitate, prin 
promovarea instituției și a ofertei de servicii și 
programe pentru tineri

Asigură coordonarea implementării priorităților și 
programelor de tineret naționale la nivel local, 
conform prevederilor normative în vigoare și 
acordurilor (proiectelor) la care este parte APL

Participă la activități de instruire, formare și dezvoltare 
a competențelor profesionale: conferințe, seminare, 
mese rotunde, vizite de studiu și alte evenimente, cu 
subiecte ce țin de domeniul lucrului cu tinerii, 
organizate în Republica Moldova și peste hotare

Oferă suport metodologic și facilitează procesul de 
elaborare a documentelor de politici de tineret în 
cadrul APL 

Consultă tinerii din comunitate și structurile 
reprezentative ale acestora, în conformitate cu 
domeniul de activitate al Centrului
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Hotărârea Guvernului nr. 688 din 10 iunie 2003 „Cu privire la structura şi statele de personal ale primăriilor satelor 
(comunelor), orașelor (municipiilor)” și Hotărârea Guvernului nr. 689 din 10 iunie 2003 „Cu privire la organigrama şi statele 
de personal ale aparatului președintelui raionului, direcțiilor, secțiilor, altor subdiviziuni din subordinea Consiliului raional” 
au fost abrogate prin H.G. nr.123/2013.

Asigură monitorizarea implementării programelor locale 
de tineret (colectează date, informații, rapoarte etc.) și 
prezintă rapoarte de implementare a acestora 

Colectează și administrează baza de date dezagregate 
privind beneficiarii programelor și serviciilor prestate de 
Centru de tineret 

Elaborează și prezintă raportul anual de performanță 
(conform indicatorilor atinși (de rezultat, produs și 
eficiență) și de executare bugetară pe tineret)

Inițiază, realizează și participă la acțiuni de colectare a 
informațiilor și date cu privire la situația tinerilor din 
UAT

Elaborează programe de susținere a organizațiilor de 
tineret și structurilor de tineret (programe tematice – 
participare, informare, voluntariat etc. și programe de 
finanțare (granturi) prin concurs a acestora)

Organizează și desfășoară  conferințe, dezbateri, 
ateliere, sesiuni de formare, cursuri, competiții, 
campanii, expoziții, târguri, festivaluri, simpozioane, 
tabere, școli de vară, campinguri, alte activități și 
evenimente destinate tinerilor, în mod special prin 
implicarea tinerilor cu oportunități reduse, dar și 
comunității în general (copii, elevi, studenți, adulți, 
persoane vârstnice), conform planului de activitate, 
necesităților și intereselor tinerilor, precum și conform 
parteneriatelor stabilite

Dezvoltă programe, instrumente și platforme de 
participarea tinerilor și structurilor de tineret, inclusiv 
regulamente (pentru funcționarea Consiliilor locale ale 
tinerilor, Consiliilor elevilor, Grupurilor de inițiativă, 
Comisiilor locale de participare și consultare etc.)

Organizează și desfășoară programe și proiecte 
educaționale non-formale și de orientare profesională 
pentru tineri, susține și promovează antreprenoriatul 
(inclusiv antreprenoriatul social) în rândul tinerilor și 
organizațiilor necomerciale de/pentru tineret

Facilitează crearea, precum și planifică financiar și 
susține activitatea Consiliilor Locale ale Tinerilor, 
Consiliilor elevilor, altor structuri reprezentative și de 
participare a tinerilor la nivel local   

Coordonează procesul de consultare a tinerilor și 
structurilor reprezentative ale tinerilor în ceea ce 
privește funcționarea Centrului de tineret (spațiu, 
echipamente, personalul, tipurile de programe și 
servicii etc.), precum și diversificarea și calitatea 
activității și serviciilor & programelor prestate 
(metodologiile aplicate, conformitatea acestora, 
respectarea drepturilor tinerilor, instrumentele de 
realizare etc.)

Colaborează și se implică în procesul de elaborare și 
realizare a politicilor și programelor intersectoriale de 
tineret la nivel local (abilitare economică, educație, 
angajare în câmpul muncii, sănătate, prevenirea și 
combaterea traficului de ființe umane, prevenirea și 
combaterea consumului de droguri, educarea 
tineretului și prevenirea delicvenței juvenile, incluziune 
socială, migrație, cultură și artă, sport etc.)

Facilitează și contribuie la procesul de realizare a 
analizelor și a cercetărilor în domeniul de tineret la nivel 
local

Identifică necesitățile de dezvoltare profesională, 
facilitează, oferă suport și consultanță, precum și 
susține (planifică) măsuri și activități de informare și 
dezvoltare profesională a lucrătorilor de tineret din 
cadrul Centrelor de tineret, funcționarilor publici 
responsabili de tineret din cadrul APL de nivelul I și/sau 
primăriilor (satelor, comunelor, orașelor) de nivelul I (în 
cazul funcționarului public din cadrul APL de nivelul II)

Prestează serviciile și programele de tineret conform 
regulamentului de activitatea, precum și le actualizează 
și diversifică conform necesităților și intereselor 
tinerilor  
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Facilitează și participă la scrierea proiectelor cu 
finanțare extrabugetară (externă) și programelor de 
tineret împreună cu organizațiile și entitățile partenere 
(locale, naționale)

Elaborează și publică informații/rapoarte privind 
activitățile desfășurate

Susține și oferă suport în elaborarea studiilor, 
cercetărilor etc. în domeniu de tineret pe diferite 
subiecte (dezvoltare instituțională, participarea 
tinerilor, sănătatea tinerilor, abilitarea economică și 
antreprenoriat, drepturile tinerilor, migrație, etc.)

Organizează evenimente majore pentru tineret și de 
recunoaștere a contribuției sectorului de tineret în 
dezvoltarea domeniului (Forumuri, Conferințe, 
Festivaluri, Gale, Decernări a distincțiilor, premiilor etc.) 

Conlucrează și oferă suport continuu Centrelor de 
tineret din UAT (în cazul celor care APL este fondator: 
asigură consultarea acestora în procesul de planificare 
anuală a activităților de tineret la nivel 
raional/municipal, colectează propuneri privind 
finanțarea instituțională (cheltuielilor administrative), 
inclusiv a finanțarea serviciilor, programelor și 
activităților de tineret)

Contribuie la elaborarea documentelor de funcționare, 
prestare a serviciilor și programelor, organizarea 
activități (lucrului) de tineret realizat dă către Centrele 
de tineret

Monitorizează și participă la procesul de evaluare a 
calității serviciilor și programelor de tineret ale 
Centrelor de tineret, precum și de evaluare 
instituțională a acestora

APL
activități, instrumente și oportunități de 
cooperare între APL & Centru de tineret 

pentru realizarea funcțiilor și 
competențelor de tineret la nivel local

Centru de tineret
activități, instrumente și oportunități de 
cooperare între APL & Centru de tineret 

pentru realizarea funcțiilor și competențelor 
de tineret la nivel local

Implică Centrele de tineret, structurile de tineret și 
partenerii în procesul de elaborare a strategiei locale 
de tineret, programelor de tineret, planificare 
bugetară, planul anual de acțiuni etc.

Facilitează și promovează creativitatea, spiritul artistic și 
inovator al tinerilor,  în cooperare cu alte instituții 
specializate conform planului local de acțiuni și serviciile 
& programele de tineret disponibile

Valorifică expertiza și resursa umană din cadrul 
Centrului de tineret și din domeniu în dezvoltarea și 
evaluarea politicilor locale de tineret, programelor, 
elaborarea studiilor, cercetărilor, precum și 
metodologiilor de organizare a lucrului de tineret 
(inclusiv contractarea entităților și experților din 
domeniu)

Colaborează cu organizațiile și consiliile de tineret, 
structurile reprezentative ale tinerilor, comisiile pentru 
politicile de tineret, precum și cu autoritățile, instituțiile 
publice specializate la nivel local, regional, național și 
internațional
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Organizează în comun cu organizațiile, CT, structurile 
de tineret și alte entități partenere activități de 
consultare  a tinerilor (focus grupuri, ateliere, mese 
rotunde etc), inclusiv a celor tematice, privind situația 
curentă a tinerilor în regiune, provocările întâlnite, 
prioritățile de dezvoltare, evaluarea documentelor de 
politici locale pentru tineret, etc.

Organizează și desfășoară programe și proiecte în 
parteneriat cu autoritatea publică locală, alte centre de 
tineret din țară, dar și alte entități internaționale 
partenere.

Implică și facilitează organizarea în comun cu CT a 
acțiunilor cu caracter intersectorial având la bază 
parteneriatele stabilite la nivel local și regional (în 
domeniile: antreprenoriat, angajare în câmpul muncii, 
cultură, sport, promovarea modului sănătos de viață, 
educație,  drepturile tinerilor (omului), TFU, antidrog, 
alcool, mass-media, negocieri colective, campanii de 
informare tematice, elaborarea platformelor web, 
voluntariat, cooperare și activități cu caracter 
internațional, demografie, migrație și relații cu diaspora 
etc.);

Informează fondatorul despre încălcările și/sau lacunele 
existente în domeniul activității de tineret care au 
impact asupra desfășurării activităților planificate, cu 
prezentarea unor propuneri/ soluții de înlăturare a 
acestora

Coordonează organizarea de către Centrul de tineret a 
seminarelor, instruirilor și altor activități tematice 
pentru tineri, precum și a activităților de consultare în 
procesul de dezvoltare a politicilor locale de tineret

Colectează date privind particularitățile serviciilor și 
programelor oferite de către Centru și beneficiarii 
acestor servicii, elaborarea rapoartelor statistice 
semestriale și prezintă APL și APC din domeniu

Solicită de la subdiviziunile din subordinea APL 
informații și materiale cu referire la domeniul 
tineretului, necesare pentru exercitarea funcțiilor și 
atribuțiilor sale

Înaintează fondatorului (APL) propuneri privind  
îmbunătățirea calității serviciilor pentru tineri și 
soluționarea problemelor din cadrul Centrului, 
propuneri de optimizare a managementului Centrului, 
inclusiv de introducere a unor modificări în planurile de 
acțiuni, buget, propuneri de politici locale în domeniul 
tineretului

Participă la ședințele organizate de către APL (și/sau 
funcționarul public responsabil de tineret) în cadrul 
cărora sunt examinate subiecte ce țin de situația 
tinerilor, atribuțiile și activitățile Centrului

1.3 Dezvoltarea competențelor profesionale a funcționarilor publici în domeniu 
de tineret

În cadrul acestui secțiuni vom aborda aspecte-cheie ale dezvoltării profesionale a funcționarului 
public responsabil de tineret, necesitatea dezvoltării continue a personalului din cadrul autorității 
publice, responsabilitatea angajatorului de a susține creșterea gradului de profesionalizare a 
angajaților, oportunități de dezvoltare profesională a angajaților din domeniu, precum și 
evidențierea unor competențe și cunoștințe specifice exercitării sarcinilor funcției publice din 
domeniul de tineret. După cum am menționat în secțiunea precedentă, autoritățile publice locale 
se conduc de prevederile legale care reglementează funcția publică și statutul funcționarului 
public, precum și toate procedurile ce derivă din aplicarea cadrului normativ din acest domeniu.

13

13



Chiar dacă cadrul normativ din domeniu nu reglementează (descrie) fiecare funcție publică din 
cadrul autorității publice locale, totuși în procesul de ocupare a funcției publice trebuie să 
respecte cerințele specifice minime stabilite în Clasificatorul unic al funcțiilor publice, aprobat 
prin Legea nr.155 din 21 iulie 2011 . Totuși, autoritatea publică poate stabili și alte cerințe 
specifice care se referă la specialitatea studiilor, cunoștințe, abilități profesionale și atitudini/ 
comportamente necesare pentru exercitarea eficientă a funcției publice, acestea fiind 
stipulate în fișa postului aferentă funcției publice. Deși au acest drept, autoritățile publice 
locale nu întotdeauna prevăd cerințele specifice în fișa de post a funcționarului public 
responsabil de tineret, sau dacă sunt incluse acestea de multe ori nu sunt proprii funcției și 
sarcinilor acestuia.
 
De aceea, autoritatea publică centrală din domeniu de tineret ar trebui să elaboreze un model 
de fișă de post pentru funcționarul public responsabil de tineret, evident păstrând caracterul 
de recomandare către autoritățile publice locale. Desigur, că pentru a asigura realizarea 
sarcinilor specifice în domeniul de tineret la nivel local este necesar ca funcționarul public să 
dețină formarea profesională adecvată funcției publice, recomandabil o formare în domeniul 
tineret (deși la ora actuală în Republica Moldova nu este o asemenea specializare la nivel de 
studii de licență/superioare). Oricum, de regulă se angajează funcționari publici pentru tineret 
cu o formare profesională în domenii apropiate, precum ar fi: administrație publică, drept, 
științe ale educației (pedagogie), sociologie, asistență socială, psihologie, relații 
internaționale, etc. 

Totodată, autoritatea publică trebuie să asigure organizarea unui proces sistematic și 
planificat de formare și dezvoltare profesională continuă a funcționarilor publici, inclusiv a 
funcționarilor publici debutanți, relevantă domeniilor de activitate, care să contribuie la 
realizarea sarcinilor și atribuțiilor de serviciu stipulate în fișa postului . Precizăm că, de regulă 
majoritatea formărilor, cursurilor și instruirilor pentru funcționarii publici din cadrul 
autorităților publice centrale și locale sunt desfășurate de către entitatea specializată în 
domeniu, aflată în subordinea Guvernului: Instituția Publică Institutul Național de 
Administrație și Management Public.

În același timp, având în vedere că domeniul de tineret este într-o continuă evoluție, atât din 
punct de vedere a politicilor de tineret, infrastructurii, programelor și serviciilor pentru tineret, 
precum și prin alinierea la tendințele și cerințele de dezvoltare a sectorului de tineret la nivel 
european, este necesar ca și autoritățile publice centrale din domeniu să susțină și să 
investească în dezvoltarea profesională a angajaților din domeniu. În context, Legea nr. 
215/2026 cu privire la tineret, la art.10, alin. (3), lit. f), stabilește ca atribuție pentru Agenția 
Națională pentru Dezvoltarea Programelor și Activității de Tineret că ,,oferă servicii de 
instruire și de formare profesională lucrătorilor și specialiștilor de tineret”. Adițional, vom 
evidenția că atât legea nominalizată mai sus, precum și cadrul de politici subsecvent prevede 
o serie de atribuții și măsuri de suport din partea autorităților publice centrale privind 
formarea și dezvoltarea profesională a lucrătorilor de tineret. Aceștia din urmă (lucrătorii de 
tineret) sunt persoane care lucrează direct cu tinerii, dar care nu dețin statut de funcționar 
public, deși pot fi angajați într-un centru de tineret (instituție publică), fondat de autoritatea 
publică locală, sau pot activa în cadrul unei organizații necomerciale de tineret.  

https://www.legis.md/cautare/getResults?doc_id=150340&lang=ro# 
Procesul de formare și dezvoltare profesională continuă, precum și responsabilitățile autorității publice sunt prevăzute la 
Articolul 37. din Legea nr. 158/2008 cu privire la funcția publică și statutul funcționarului public. 
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În cadrul acestui secțiuni vom aborda aspecte-cheie ale dezvoltării profesionale a funcționarului 
public responsabil de tineret, necesitatea dezvoltării continue a personalului din cadrul autorității 
publice, responsabilitatea angajatorului de a susține creșterea gradului de profesionalizare a 
angajaților, oportunități de dezvoltare profesională a angajaților din domeniu, precum și 
evidențierea unor competențe și cunoștințe specifice exercitării sarcinilor funcției publice din 
domeniul de tineret. După cum am menționat în secțiunea precedentă, autoritățile publice locale 
se conduc de prevederile legale care reglementează funcția publică și statutul funcționarului 
public, precum și toate procedurile ce derivă din aplicarea cadrului normativ din acest domeniu.

La nivel național în sectorul de tineret activează Agenția Națională pentru Dezvoltarea 
Programelor și Activității de Tineret (Agenție - în continuare) , care este o autoritate 
administrativă în subordinea Ministerului Educației și Cercetării, constituită în scopul formării 
și perfecționării continue a cadrelor, programelor, activităților și a serviciilor din domeniul 
tineretului, precum și în scopul implementării, acreditării, monitorizării și al evaluării acestora. 
Implicit, una din funcțiile de bază ale Agenției este ,,participarea la procesul de elaborare a 
curriculumului de formare și dezvoltare profesională a lucrătorilor de tineret, precum și 
gestionarea activității de instruire a acestora” (pct. 6, alin. 3)), conform regulamentului de 
organizare și funcționare al entității. La fel, Agenția are ca atribuție ,,promovarea și susținerea 
programelor naționale și internaționale de mobilitate pentru voluntari, lucrători de tineret, 
specialiști în lucrul de tineret și angajați din cadrul autorităților administrației publice locale 
responsabili de domeniul de tineret” (pct. 7, alin. 2) lit. s) din regulamentul de organizare și 
funcționare al entității). În context, Agenția conform misiunii și responsabilităților stabilite în 
cadrul normativ, organizează o serie de instruiri, sesiuni de informare, programe de suport, 
conferințe, și alte activități prin care consultă, ghidează și oferă suport metodologic 
autorităților publice locale (funcționarilor publici responsabili de tineret). Aceste tipuri de 
activități și măsuri de suport contribuie la dezvoltarea profesională continuă a funcționarilor 
publici din domeniu, fiind în linie cu programele curente din domeniu de tineret, tendințele și 
noile inițiative de dezvoltare a domeniului, etc., precum și conforme cu necesitățile sectoriale 
și solicitările autorităților publice locale. Anual sunt desfășurate o serie de instruiri și programe 
pentru autoritățile publice locale, organizate direct de către Agenție sau în cooperare cu alte 
organizații necomerciale și internaționale, care vizează următoarele tematici și direcții de 
intervenție: planificare strategică, planificare bugetară, programe de mentorat privind 
dezvoltarea politicilor locale de tineret și facilitarea schimburilor de experiență, promovarea 
bunelor practici în activitatea de tineret, mecanisme și instrumente de creștere a participării 
tinerilor în procesul de luare a deciziilor, implementarea programelor naționale pentru tineret 
la nivel local (care vizează dezvoltarea Centrelor de tineret; organizarea programelor de 
granturi pentru sectorul de tineret; funcționarea Consiliilor locale ale tinerilor; Capitala 
tineretului etc.), monitorizarea și evaluarea politicilor de tineret, etc. În același timp, 
evidențiem că la ora actuală nu este aprobat nici un program de formare sau dezvoltare 
profesională a angajaților din domeniu de tineret, conform cerințelor, criteriilor și procedurilor 
prevăzute de legislația în vigoare din domeniul Cadrului Național al Calificărilor .
  
În final, punctăm că funcționarul public, indiferent de disponibilitatea unor cursuri de formare 
și dezvoltare profesională, puse la dispoziție de autoritatea abilitată în domeniu sau 
autoritatea publică locală, are dreptul și obligația să-și perfecționeze, în mod continuu, 
abilitățile și pregătirea profesională în domeniu, inclusiv prin identificarea unor instruiri de 
formare profesională realizate de către organizații internaționale, programe și proiecte 
implementate de către organizații necomerciale, entități partenere, etc. 

După cum a fost menționat anterior, până la ora actuală nu este elaborat un set de cerințe, 
sau o fișă de post a funcționarului public responsabil de tineret, care ar putea fi recomandată 
autorităților publice locale. 

 
Hotărârea Guvernului nr. 598/2020 cu privire la organizarea și funcționarea Agenției Naționale pentru  Dezvoltarea 
Programelor și Activității de Tineret - https://www.legis.md/cautare/getResults?doc_id=144549&lang=ro 
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Menționăm că până la ora actuală, a demarat elaborarea unui proiect de Program de microcalificare pentru formarea 
lucrătorilor/lucrătoarelor de tineret (în special dedicat angajaților din cadrul Centrelor de tineret, organizațiilor 
necomerciale din domeniu, liber profesioniștilor, care va putea fi accesat și de către funcționarii publici interesați.). Sub 
aspect procedural și normativ, până la moment au fost elaborate și aprobate documentele ce vizează: standardul 
ocupațional și standardul de calificare al acestei microcalificări profesionale. 
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https://www.legis.md/cautare/getResults?doc_id=150340&lang=ro# 
Procesul de formare și dezvoltare profesională continuă, precum și responsabilitățile autorității publice sunt prevăzute la 
Articolul 37. din Legea nr. 158/2008 cu privire la funcția publică și statutul funcționarului public. 

Respectiv, reieșind și din obiectivele acestui suport de curs, vom  prezenta o listă exhaustivă 
de cerințe, competențe și abilități necesare pentru realizarea sarcinilor funcționarului public 
responsabil de tineret, care ar putea fi luate în considerare în procesul de elaborare a fișei de 
post pentru această funcție publică, precum ar fi:

cunoașterea legislației în domeniu de tineret, precum și din domeniul serviciului public; 
cunoașterea practicilor și etapelor de elaborare a documentelor de politici locale de 
tineret;
cunoașterea modului de funcționare a unei entități publice;
posedarea competențelor de gestionare a resurselor financiare, umane, tehnice și 
informaționale a unei instituții;
cunoașterea unor limbi de circulație internațională, preferabil a limbii engleze (nivel B2); 
abilități de comunicare publică și relaționare cu publicul (sectorul de tineret);

Alte cerințe și abilități specifice: de utilizare a computerului, de lucru cu informația, capacitate 
de organizare, analiză și sinteză, elaborare a documentelor, actelor și scrisorilor oficiale, de 
adoptare a deciziilor, argumentare, prezentare, mobilizare de sine, aplanare de conflicte, 
abilități de mediere și negociere, comunicare eficientă, creativitate, autoperfecționare, 
instruire, lucru eficient în echipă și independent, respectarea normelor de etică și conduită 
profesională (limbaj, vestimentație, reguli de politețe), operativitate, concentrare, 
îndemânare, etc.
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Menționăm că până la ora actuală, a demarat elaborarea unui proiect de Program de microcalificare pentru formarea 
lucrătorilor/lucrătoarelor de tineret (în special dedicat angajaților din cadrul Centrelor de tineret, organizațiilor 
necomerciale din domeniu, liber profesioniștilor, care va putea fi accesat și de către funcționarii publici interesați.). Sub 
aspect procedural și normativ, până la moment au fost elaborate și aprobate documentele ce vizează: standardul 
ocupațional și standardul de calificare al acestei microcalificări profesionale. 

MODUL II



Modul II. Dezvoltarea și extinderea cooperării în 
realizarea politicilor locale de tineret

Conținuturi: 
rolul funcționarului public în elaborarea și implementarea politicilor locale de 
tineret. Participarea entităților, structurilor și actorilor locali de tineret la 
dezvoltarea și realizarea politicilor locale de tineret. 
monitorizarea, evaluarea și raportarea activității de tineret. 
coordonarea intersectorială a politicilor locale de tineret și facilitarea dezvoltării 
parteneriatelor.

2.2

2.1

2.3
Obiective de referință:

să caracterizeze actorii cheie implicați în dezvoltarea, implementarea, monitorizarea și 
evaluarea politicilor de tineret la nivel sectorial și local;
să analizeze structurile și formele de participare în procesul de elaborare a politicilor 
locale de tineret;
să determine modalitățile și instrumentele de cooperare intersectorială la nivel local 
pentru promovarea agendei de tineret;
să identifice instrumentele și indicatorii esențiali pentru monitorizarea și evaluarea 
politicilor de tineret; 
să înțeleagă corelarea între politicile naționale și locale de tineret.

Competențe:
identificarea funcției cadrului național de politici de tineret și a modului în care 
perspectivele tinerilor pot fi integrate în politicile publice sectoriale și locale;
analiza actorilor-cheie și a proceselor participative necesare pentru elaborarea și 
implementarea eficientă a politicilor de tineret;
utilizarea instrumentelor monitorizare și evaluare a politicilor locale de tineret.

Termeni-cheie: participare, structuri de tineret, transparență, monitorizare, evaluare, 
raportare, co-management, politici intersectoriale, mecanism intersectorial, cadru logic.

2.1 Rolul funcționarului public în elaborarea și implementarea politicilor locale 
de tineret. Participarea entităților, structurilor și actorilor locali de tineret la 
dezvoltarea și realizarea politicilor locale de tineret. 

În cadrul acestui capitol vom evidenția rolul funcționarului public responsabil de tineret în 
procesul de elaborare și implementare a politicilor locale de tineret, având la bază cadrul 
normativ național și de priorități în domeniu. În același timp, vom accentua importanța 
implicării și participării structurilor locale de tineret în dezvoltarea și realizarea politicilor 
în domeniu. Adițional, vom prezenta anumite surse, modele sau referințe care vor ajuta 
funcționarul public să dezvolte și să realizeze o politică de tineret cât mai eficientă. 
Totodată, având în vedere complexitatea subiectului abordat vom explora doar câteva 
elemente-cheie care pot contribui la realizarea competențelor autorităților publice locale 
în materie de tineret.

În secțiunea 1.1 a acestui suport de curs au fost prezentate principalele competențe ale 
autorităților publice locale în ceea ce privește realizarea politicilor locale de tineret. În 
context, reiterăm dreptul și autonomia decizională a autorităților publice locale în 
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elaborarea politicilor locale de tineret, dar în același timp consemnăm necesitatea și 
solicitarea acestora, adresată  autorităților publice centrale, de a oferi un cadru propice de 
dezvoltare sectorului de tineret la nivel local. Inclusiv, posibilitatea de a beneficia de 
instrucțiuni, recomandări, programe de tineret cu (co)finanțare de la nivel central și suport 
metodologic în realizarea propriilor competențe. De facto, numărul redus și insuficient al 
funcționarilor publici profesioniști și cu competențe temeinice în domeniul de tineret, nu 
creează premise pentru dezvoltarea unui sistem de politici locale de tineret eficiente și 
avansate, de altfel pe parcursul acestui suport informativ acest aspect a fost accentuat de 
mai multe ori.

Așadar, cele mai relevante aspecte legate de realizarea politicilor de tineret la nivel local 
țin de cadrul național de politici în domeniu. Evident, actul legal în baza căruia este 
construită politica de tineret este Legea nr. 215/2016 cu privire la tineret. Acesta este actul 
de referință pentru toate autoritățile publice și instituțiile statului, întrucât reglementează 
principiile și obiectivele politicilor de tineret, domeniile de intervenție și cerințele față de 
actorii implicați. Pe lângă atribuirea competenței proprii de dezvoltare a politicilor locale 
de tineret APL, legea prenotată creează și un cadru general de dezvoltare a politicilor și 
programelor pentru tineret în diferite sfere de activitate, acolo unde se află tinerii 
(educație, sănătate, ocupare antreprenoriat, cultură, sport etc.). 

Dimensiunea complexă și intersectorială a politicilor de tineret este oferită și prin definiția 
acestora (politici de tineret), care reprezintă – un ansamblu de principii, obiective și 
activități, desfășurate de autoritățile publice, prin care se urmărește ameliorarea 
condițiilor de bunăstare, de participare activă și incluzivă a tinerilor la viața societății, de 
dezvoltare personală și profesională pentru tineri (art. 2, Noțiuni, Legea nr. 215/2016 cu 
privire la tineret). Pentru a dezvolta politici eficiente de tineret, este important să fie 
înțelese principiile, actorii, metodele, structurile, etc. din sector care sunt definite în lege. 
Dar, relevanța și profunzimea domeniului de tineret trebuie înțeleasă prin specificul și 
modalitatea de organizare a activității (lucrului) de tineret. De aceea, nu doar definiția 
activității de tineret este importantă, dar și înțelegerea acestui fenomen identitar al 
sectorului de tineret (activitate de tineret (lucrul de tineret) – orice activitate cu și pentru 
tineri, de natură socială, culturală, educațională sau civică, ce are la bază procese de 
învățare non-formală și de participare voluntară, coordonată de către un lucrător de 
tineret). Legea nominalizată oferă cadrul necesar pentru autoritățile publice locale, și 
implicit pentru funcționarul public responsabil de tineret,  să:  
● creeze instrumente de stimulare a participării tinerilor; 
● coopereze cu sectorul asociativ;
● faciliteze înființarea centrelor de tineret; 
● susțină proiectele organizațiilor și grupurilor de tineret prin programe de granturi; 
● dezvolte mecanisme transparente de consultare și participare (ex. CLT, CE);
● dezvolte parteneriate și să mobilizeze resurse umane, financiare, materiale și 
metodologice în cooperare cu autoritățile centrale, donatori, organizațiile de tineret și alți 
parteneri relevanți. 
Pentru a pune în aplicare Legea cu privire la tineret este necesar de dezvoltat un set de 
politici și programe specifice de implementare a acesteia. Principalul document de politici 
de planificare strategică la nivel național este Strategia de dezvoltare a sectorului de 
tineret „Tineret 2030” și Programul de implementare 2023–2026, 
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În cadrul acestui capitol vom evidenția rolul funcționarului public responsabil de tineret în 
procesul de elaborare și implementare a politicilor locale de tineret, având la bază cadrul 
normativ național și de priorități în domeniu. În același timp, vom accentua importanța 
implicării și participării structurilor locale de tineret în dezvoltarea și realizarea politicilor 
în domeniu. Adițional, vom prezenta anumite surse, modele sau referințe care vor ajuta 
funcționarul public să dezvolte și să realizeze o politică de tineret cât mai eficientă. 
Totodată, având în vedere complexitatea subiectului abordat vom explora doar câteva 
elemente-cheie care pot contribui la realizarea competențelor autorităților publice locale 
în materie de tineret.

În secțiunea 1.1 a acestui suport de curs au fost prezentate principalele competențe ale 
autorităților publice locale în ceea ce privește realizarea politicilor locale de tineret. În 
context, reiterăm dreptul și autonomia decizională a autorităților publice locale în 

aprobate prin Hotărârea Guvernului nr. 168/2023 . Cu toate că, responsabilitatea de 
implementare al acestui document revine autorităților publice centrale (coordonarea 
atribuită Ministerului Educației și Cercetării), totuși acest act normativ joacă un rol 
important și pentru APL în contextul dezvoltării și realizării politicilor locale pentru tineret. 
Pentru autoritățile publice locale strategia și programul menționat creează un cadru larg 
de dezvoltare a politicilor locale de tineret, de a implementa programe naționale de 
tineret la nivel local, precum și de a crea instrumente și mecanisme pentru susținerea, 
consultarea, extinderea cooperării, participării și oferirea suportului de funcționare a 
structurilor și instituțiilor de tineret la nivel local. Implicit, rolul funcționarului public în 
contextul acestui documente de planificare strategică ar fi să:

transpună și adapteze prioritățile naționale în politici locale, conform necesităților 
tinerilor și sectorului de tineret;
implementeze programe naționale de tineret la nivel local, în colaborare cu APC și 
partenerii de implementare (expl. programe de participare a tinerilor – a consiliilor 
locale ale tinerilor, consiliilor elevilor);
creeze platforme și mecanisme de participare a tinerilor, interacțiuni, consultare și 
decizionale la nivel de autoritate publică locală (comitete, comisii, grupuri de lucru);
faciliteze crearea Centrelor de tineret și/sau să aplice prevederile normative privind 
criteriile de calitate, regulamentele și metodologiile de evaluare/finanțare ale acestor 
entități; 
solicite și să beneficieze de suport metodologic, instruire și consultanță în 
implementarea programelor și serviciilor de tineret;
să-și dezvolte capacitățile și competențele profesionale prin participarea la instruiri, 
programe de mentorat, schimburi de experiență și consultanță metodologică;
să beneficieze de suport în elaborarea și implementarea mai eficientă a documentelor 
de planificare strategică și bugetară la nivel local;
faciliteze accesarea programelor și serviciilor de tineret de către tinerii din UTA, ceea 
ce va contribui la o mai bună integrare a acestora, inclusiv a celor vulnerabil, precum 
și la extinderea ariei de acoperire a oportunităților disponibile la nivel local;
dezvolte și extindă parteneriatelor locale, prin cooptarea autorităților publice centrale, 
partenerilor de dezvoltare și structuri de tineret;
acceseze unele fonduri din bugetul de stat sau donatori, care ar putea aduce unele 
investiții în UTA (echipament tehnic, dotare cu mobilier, renovări ale spațiilor, 
contribuții financiare pentru proiecte de tineret, etc.);
contribuie la sporirea impactului politicilor locale de tineret și vizibilitatea activității de 
tineret de la nivel local;

Adițional, pentru realizarea activității profesionale funcționarul public trebuie să 
cunoască toate actele normative privind realizarea politicilor de tineret, funcționarea 
structurilor și instituțiilor de tineret, finanțarea activităților curente și bugetarea în 
sectorul de tineret, etc. Principalele acte normative care reglementează activitatea de 
tineret sunt prezentate în Anexa nr.1 a acestui document.

https://www.legis.md/cautare/getResults?doc_id=137226&lang=ro - Strategia „Tineret 20230” stabilește 3 Obiective 
și Direcții strategice de dezvoltarea: a) Lucrul de tineret calitativ, accesibil și incluziv; b) Crearea culturii de participare 
civică și decizională în rândul tinerilor; c) Inovația socială inițiată și promovată de tineri; și Incluziunea și egalitatea de 
gen  (ca abordare transversală).
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Rolul funcționarului public este de a iniția elaborarea proiectelor de politici locale de 
tineret în conformitate cu prioritățile din domeniu, fie că acestea au fost stabilite în cadrul 
strategiei locale de dezvoltare socio-economică a UAT (sau alt document de politică de 
dezvoltare locală), fie că acestea sunt prevăzute în cadrul strategiei locale de tineret.

Totodată, este necesar ca aceste inițiative de dezvoltare a politicilor locale de tineret să 
fie incluse în planul anual de acțiuni din domeniul tineret. Este la fel de important ca toate 
inițiativele să fie consultate și susținute de tineri și structurile de tineret din teritoriu, să 
fie conforme nevoilor și intereselor tinerilor, iar prin aprobarea acestora să contribuie la 
dezvoltarea sectorului de tineret. Misiunea funcționarilor publici de tineret este să 
promoveze inițiativele de dezvoltare și revizuire a politicilor locale de tineret atât la nivel 
de conducere a autorității executive (conducere de raion, municipiu, oraș, comună sau 
sat, Guvernator și Comitet executiv Găgăuzia) cât și la nivelul autorității deliberative 
(Consiliile sătești, comunale, orășenești, municipale, raionale, Adunarea Populară a 
Găgăuziei). Respectiv, rolul funcționarului public în procesul de dezvoltare a politicilor 
locale de tineret este de a promova, influența și realiza politicile de tineret conform 
necesităților locale și tendințelor din domeniu, și nu doar de a implementa (executa) actele 
normative, indicațiile, activitățile curente neplanificate sau alte acțiuni ocazionale, care nu 
neapărat sunt în linie cu realitățile și necesitățile locale din sectorul de tineret.
 
Un alt element esențial este ca inițiativele de politici locale de tineret (proiecte de 
regulamente, strategii, planuri de acțiuni, programe, proiecte de decizii, etc.) să fie 
elaborate conform procedurilor prevăzute în cadrul normativ, să respecte etapele și să 
asigure un proces transparent de elaborare acestora, cu participarea părților interesate, 
precum și să urmeze întreg ciclul de elaborare a unui document de politică publică. În 
context, considerăm extrem de important ca funcționarul public responsabil de tineret să 
beneficieze de instruiri specializate privind procesul de elaborare a politicilor locale de 
tineret, structura și conținutul unui act normativ și document de politică publică, 
transparența în procesul decizional, tehnica legislativă de scriere a actelor normative etc.  
În ceea ce privește asigurarea transparenței și accesului la informație, funcționarul public 
responsabil de tineret, trebuie să cunoască și respecte legislația în domeniu, aplicabilă 
tuturor autorităților publice. Deci, în activitatea sa din serviciul public trebuie să se 
conducă de cel puțin următoarele acte normative:
 

Legea privind transparența în procesul decizional, nr. 239/2008;
Hotărârea Guvernului cu privire la mecanismul de consultare publică cu societatea civilă 
în procesul decizional, nr. 967/2016;
Legea privind accesul la informațiile de interes public, nr.148/2023;
Hotărârea Guvernului privind modul de înregistrare a cererilor de comunicare a 
informațiilor de interes public, nr. 1027/2023.

În logica descrisă mai sus, reliefăm că sectorul de tineret este unul strâns relaționat cu 
dimensiunea de participare, iar acest principiu este unul din elementele identitare ale 
domeniului, și practic toate politicile de tineret dezvoltate de la sfârșitul anilor '90 a 
secolului trecut până în prezent, au avut ca element distinct implicarea, consultarea și 
asigurarea unui proces plenar de participare a tinerilor în politicile ce-i privesc. Iar, la ora 
actuală aplicarea principiului de participare presupune implicarea activă a tinerilor în 
procesul de luare a deciziilor, consultări publice, indiferent dacă activitățile care se produc 
în societate îi vizează în mod direct sau indirect pe aceștia.
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https://www.legis.md/cautare/getResults?doc_id=137226&lang=ro - Strategia „Tineret 20230” stabilește 3 Obiective 
și Direcții strategice de dezvoltarea: a) Lucrul de tineret calitativ, accesibil și incluziv; b) Crearea culturii de participare 
civică și decizională în rândul tinerilor; c) Inovația socială inițiată și promovată de tineri; și Incluziunea și egalitatea de 
gen  (ca abordare transversală).

Rolul funcționarului public este de a iniția elaborarea proiectelor de politici locale de 
tineret în conformitate cu prioritățile din domeniu, fie că acestea au fost stabilite în cadrul 
strategiei locale de dezvoltare socio-economică a UAT (sau alt document de politică de 
dezvoltare locală), fie că acestea sunt prevăzute în cadrul strategiei locale de tineret.

Totodată, este necesar ca aceste inițiative de dezvoltare a politicilor locale de tineret să 
fie incluse în planul anual de acțiuni din domeniul tineret. Este la fel de important ca toate 
inițiativele să fie consultate și susținute de tineri și structurile de tineret din teritoriu, să 
fie conforme nevoilor și intereselor tinerilor, iar prin aprobarea acestora să contribuie la 
dezvoltarea sectorului de tineret. Misiunea funcționarilor publici de tineret este să 
promoveze inițiativele de dezvoltare și revizuire a politicilor locale de tineret atât la nivel 
de conducere a autorității executive (conducere de raion, municipiu, oraș, comună sau 
sat, Guvernator și Comitet executiv Găgăuzia) cât și la nivelul autorității deliberative 
(Consiliile sătești, comunale, orășenești, municipale, raionale, Adunarea Populară a 
Găgăuziei). Respectiv, rolul funcționarului public în procesul de dezvoltare a politicilor 
locale de tineret este de a promova, influența și realiza politicile de tineret conform 
necesităților locale și tendințelor din domeniu, și nu doar de a implementa (executa) actele 
normative, indicațiile, activitățile curente neplanificate sau alte acțiuni ocazionale, care nu 
neapărat sunt în linie cu realitățile și necesitățile locale din sectorul de tineret.
 
Un alt element esențial este ca inițiativele de politici locale de tineret (proiecte de 
regulamente, strategii, planuri de acțiuni, programe, proiecte de decizii, etc.) să fie 
elaborate conform procedurilor prevăzute în cadrul normativ, să respecte etapele și să 
asigure un proces transparent de elaborare acestora, cu participarea părților interesate, 
precum și să urmeze întreg ciclul de elaborare a unui document de politică publică. În 
context, considerăm extrem de important ca funcționarul public responsabil de tineret să 
beneficieze de instruiri specializate privind procesul de elaborare a politicilor locale de 
tineret, structura și conținutul unui act normativ și document de politică publică, 
transparența în procesul decizional, tehnica legislativă de scriere a actelor normative etc.  
În ceea ce privește asigurarea transparenței și accesului la informație, funcționarul public 
responsabil de tineret, trebuie să cunoască și respecte legislația în domeniu, aplicabilă 
tuturor autorităților publice. Deci, în activitatea sa din serviciul public trebuie să se 
conducă de cel puțin următoarele acte normative:
 

Așadar, funcționarul public în activitatea sa, precum și în procesul de luare a deciziilor de 
către autoritatea publică locală trebuie să implice și să ia în considerarea următoarele 
structuri și platforme de reprezentare a tinerilor în procesul de participare în elaborarea 
politicilor locale pentru tineret:

organizații de tineret
centre de tineret
consilii locale / elevilor / raionale ale tinerilor
rețele de organizații locale și naționale (expl. Consiliul Național al Tineretului din 
Moldova și organizațiile membre ale acestuia)
structuri de Co-management / paritate (comisii, consilii, comitete de tineret create la 
nivel de autoritate publică)
cluburi de tineret
grupuri de inițiativă
parlamente ale tinerilor
grupuri de acțiune locală
forumuri & Conferințe de tineret active și/sau asociate
asociații sindicale 
platforme digitale &  online reprezentative de tineret

Având în vedere diversitatea organizațiilor, platformelor și altor structuri reprezentative de 
tineret, precum și instrumentele și mecanismele care pot fi aplicate în asigurarea 
participării tinerilor și structurilor de tinere în procesul de elaborare a politicilor, în cadrul 
acestui curs vom oferi doar câteva exemple.
 
Un exemplu prezentat în Anexa nr. 2 descrie etapele de elaborare a politicilor publice prin 
corelarea la fiecare etapă de dezvoltare a documentului cu participarea tinerilor și 
determinarea modalității de participare și influențare a elaborării politicii locale de tineret, 
atribuindu-le acestora un rol important în acest proces.

De asemenea, un proces foarte important în dezvoltarea priorităților locale de tineret, 
care are la bază realizarea politicilor locale de tineret, este asigurarea participării 
reprezentanților structurilor reprezentative de tineret și ai sectorului de tineret în procesul 
de elaborare și aprobarea a bugetului anual de tineret (etapele, rolul funcționarului public 
în cadrul acestui proces/autorității publice locale, modalitatea de consultare și informare 
a părților interesate din sectorul de tineret sunt descrise în Anexa nr.3).

În funcție de nivelul de dezvoltare și activism al societății civile de tineret la nivel local, 
evoluția cadrului de politici locale de tineret, capacității instituționale și deschiderii 
autorității publice locale, precum și alți factori de natură obiectivă sau subiectivă, la nivel 
local pot fi create comisii, comitete sau grupuri specializate de tineret. Misiunea acestor 
platforme reprezentare și de lucru este de a asigura un proces transparent, de la egal la 
egal (între autorități publice și reprezentanții sectorului de tineret), de promovare a 
democrației participative, în formularea și implementarea politicilor locale care vizează 
tinerii. Aceste comisii și comitete  pot influența, revizui sau contribui la dezvoltarea 
politicilor, programelor, serviciilor și lucrului de tineret la nivel local, precum și alinierea 
acestora la necesitățile reale ale tinerilor și sectorului de tineret. Despre alte atribuții și rol 
pe care îl poate juca o asemenea structură, vom reveni în următoarele secțiuni ale acestui 
material de instruire.  
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În logica descrisă mai sus, reliefăm că sectorul de tineret este unul strâns relaționat cu 
dimensiunea de participare, iar acest principiu este unul din elementele identitare ale 
domeniului, și practic toate politicile de tineret dezvoltate de la sfârșitul anilor '90 a 
secolului trecut până în prezent, au avut ca element distinct implicarea, consultarea și 
asigurarea unui proces plenar de participare a tinerilor în politicile ce-i privesc. Iar, la ora 
actuală aplicarea principiului de participare presupune implicarea activă a tinerilor în 
procesul de luare a deciziilor, consultări publice, indiferent dacă activitățile care se produc 
în societate îi vizează în mod direct sau indirect pe aceștia.

2.2  Monitorizarea, evaluarea și raportarea activității de tineret 

Autoritățile publice locale ar trebui să dispună de instrumente de monitorizare a tuturor 
politicilor locale de tineret, precum și a situației tinerilor din unitatea 
administrativ-teritorială. Desigur, că asigurarea procesului de monitorizare continuă a 
politicilor și activității de tineret la nivel local, ar genera o situație ideală pentru: 
cunoașterea nivelului de implementare a politicilor locale de tineret, determinarea 
priorităților de tineret ulterioare, revizuirea și ajustarea politicilor conform datelor, 
indicatorilor etc. colectați, a gradului de satisfacție a tinerilor și sectorului de tineret, etc. 
Dar, cel puțin dacă la nivelul autorității publice locale este  în implementare o strategie de 
tineret, un program pentru tineret și un plan de acțiuni pentru tineret, atunci este 
obligatoriu ca toate aceste documente să conțină un capitol (componentă) separată 
privind modul, responsabilii și periodicitatea de monitorizare și evaluare a implementării 
documentului de planificare a politicilor. De asemenea, se recomandă constituirea unui 
organ de monitorizare (grup de lucru, comisie, comitet), care va evalua periodic, dar nu 
mai rar de o dată pe trimestru, progresul și rezultatele planului de lucru implementat. 
Acest organ de monitorizare va fi informat și consultat cu privire la rezultatele acțiunilor 
realizate și progresul în atingerea obiectivelor stabilite. Colectarea informației și pregătirea 
ședințelor de monitorizare se va realiza de către funcționarul (subdiviziunea) responsabil 
de domeniul de tineret. Grupul de monitorizare va avea un rol pro activ și în susținerea 
implementării acțiunilor din planul de activități.
  
De asemenea, un aspect foarte important în procesul monitorizare și evaluare a 
documentelor de politici locale de tineret sunt indicatorii stabiliți, implicit atinși în procesul 
de implementare. În documentele de politici publice, indicatorii de monitorizare și evaluare 
vor fi dezagregați, în limita datelor disponibile de la nivel local, conform următoarelor 
criterii: gen, vârstă, dizabilitate, etnie și/sau limbă vorbită, reședință, zonă geografică, 
statut socio-economic.

În mod corespunzător, indicatorii vor fi dezagregați în conformitate cu criteriile 
sus-menționate în procesul de întocmire a următoarele tipuri de rapoarte:

rapoarte de monitorizare a documentele de planificare și documentelor de politici publice 
locale;
rapoarte de evaluare a documentele de planificare și documentelor de politici publice  locale;
rapoarte de analiză a anumitor subiecte și/sau rapoarte care prezintă progresul privind 
implementarea anumitor sarcini, indicații, angajamentelor locale, naționale și internaționale, 
elaborate la solicitarea autorității publice locale, sau după caz a autorităților publice centrale.

Având în vedere că procesul de monitorizare și evaluare necesită un efort suplimentar în 
colectarea informațiilor și evaluarea indicatorilor (studii, analize, organizare de întruniri și 
consultări, evaluare externă etc.), este foarte important să fie prevăzute în bugetul 
documentului de politici publice mijloace corespunzătoare acestor eforturi ca element de cost 
separat. Cadrul de monitorizare trebuie să fie unul foarte simplu, care să ofere date cantitative 
cu privire la progresul implementării unei politici. În acest sens, trebuie găsite răspunsuri la 
următoarele întrebări:

câte acțiuni au fost realizate în termenul stabilit?
câți indicatori au fost atinși?
bugetul alocat inițial este suficient pentru realizarea în termen a acțiunilor?
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rapoarte de monitorizare a documentele de planificare și documentelor de politici publice 
locale;
rapoarte de evaluare a documentele de planificare și documentelor de politici publice  locale;
rapoarte de analiză a anumitor subiecte și/sau rapoarte care prezintă progresul privind 
implementarea anumitor sarcini, indicații, angajamentelor locale, naționale și internaționale, 
elaborate la solicitarea autorității publice locale, sau după caz a autorităților publice centrale.

au fost respectate toate procedurile cu privire la elaborarea unor proiecte de acte normative 
și/sau administrative prevăzute în documentul de politici publice?
sunt acțiuni care nu au fost încă inițiate, deși sunt la etapa în care ar fi trebuit să fie în fază 
finală de realizare?

În funcție de necesitate, ar putea fi stabilite și alte întrebări care vor genera date și informații 
cu privire la progresul înregistrat. La stabilirea mecanismului de monitorizare se vor specifica 
următoarele aspecte:

autoritatea publică locală și subdiviziunea responsabilă de tineret, de regulă asigură 
colectarea informației și elaborarea rapoartelor de progres privind implementarea 
documentului de planificare/politici locale de tineret;
informațiile care necesită a fi colectate;
sursele (interne, externe, internaționale etc.) și instrumentele de colectare (colectare de 
date, preluare de date statistice, studii, chestionare, focus grupuri etc.);
frecvența colectării informațiilor;
modalitatea raportării.

Autoritățile publice locale se pot conduce de prevederilor Hotărârii Guvernului nr. 386/2020 cu 
privire la planificarea strategică , în procesul de elaborare a rapoartelor de progres. Se 
recomandă monitorizarea documentelor de politici publice trimestrial, semestrial sau anual, în 
funcție de termenul general de realizare a politicii publice. Un program și planul local de acțiuni 
în domeniul de tineret poate fi monitorizat trimestrial, în timp ce strategiile locale de tineret pot 
fi monitorizate anual. 

În ceea ce privește procedura de evaluare a politicilor locale de tineret, aceasta presupune 
utilizarea datelor și informațiilor obținute în procesul de monitorizare pentru a efectua o analiză 
profundă a cauzelor care au determinat unele puncte slabe în procesul de realizare a politicii 
publice, cauzele apariției unor devieri etc., dar și de a oferi unele soluții pentru perioada care 
urmează.

Respectiv, evaluarea ne oferă oportunitatea de a crea o conexiune mai bună între progresul 
înregistrat în procesul de implementare a politicii publice, intervențiile care trebuie să aibă loc 
sau care deja au avut loc (dacă a fost necesar) și modul în care implementarea măsurilor de 
intervenție au influențat pozitiv sau negativ implementarea ulterioară a politicii publice.

Procesul de evaluare, în funcție de rezultatele acestora, poate influența și alocarea ulterioară 
de fonduri/buget adițional (în cazul în care implementarea unei politici nu oferă rezultatele 
planificate, iar progresele înregistrate sunt foarte limitate, este posibilă o decizie de stopare a 
implementării, respectiv, și a fondurilor alocate, până la identificarea măsurilor optime de 
redresare a acestei situații). Evaluarea va răspunde la următoarele întrebări:
 A fost atins obiectivul general/specific planificat?
 Au fost realizate toate acțiunile conform planificării inițiale?
 Care au fost cele mai mari bariere în procesul de realizare a politicii publice locale?
 Cât de grave sunt devierile la nivelul termenelor de realizare și de atingere a 
indicatorilor?
 Poate fi continuată implementarea politicii publice fără efectuarea unor intervenții la 
nivel de conținut?

https://www.legis.md/cautare/getResults?doc_id=147314&lang=ro 17
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câte acțiuni au fost realizate în termenul stabilit?
câți indicatori au fost atinși?
bugetul alocat inițial este suficient pentru realizarea în termen a acțiunilor?

 Care sunt factorii externi și interni care au influențat cel mai mult (pozitiv sau negativ) 
implementarea politicii?

În funcție de tipologia documentului de politici publice, va fi stabilit și cadrul de evaluare. În 
cazul planurilor de acțiuni anuale, se va efectua doar evaluarea finală a documentului, iar 
punctele de reper pentru eventuale actualizări sau ajustări vor fi rapoartele de progres 
elaborate în cadrul procesului de monitorizare.

În cazul documentelor pe termen mediu (strategii, programe), este necesar de a asigurat o 
evaluare intermediară și una finală (respectiv, acestea vor fi stabilite la mijlocul perioadei de 
implementare a politicii și la finalul acestei perioade, iar rezultatele evaluării intermediare vor 
influența deciziile legate de următoarea perioadă de implementare – dacă vor fi operate 
anumite amendamente la documentul de politici sau nu, dacă este nevoie de extinderea 
termenelor de realizare sau/și revizuirea indicatorilor).

În cazul documentelor pe termen lung, este necesar un proces de evaluare mai frecvent, pentru 
a determina necesitățile ulterioare. În mare măsură, evaluările intermediare și ex-post au la 
bază metodologii aproape identice, diferența fiind perioada în care acestea se aplică. 
Autoritățile publice locale, pentru aceste procese pot utilizată metodologia de evaluare 
intermediară și ex-post, precum și alte ghiduri metodologice elaborate și disponibile pe pagina 
web a Cancelariei de Stat .

https://gov.md/ro/soordonarea-politicilor-si-planificarea-strategica 18
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CADRUL LOGIC

RESURSE ACȚIUNI PRODUSE REZULTATE IMPACT

implementare rezultate

monitorizare evaluare

Totuși, considerăm relevant ca funcționarul public responsabil de tineret să elaboreze anual un 
raport de activitate pentru tineret, prin care autoritățile publice locale să demonstreze nivelul de 
angajament și rezultatele obținute în implementarea politicilor și programelor adresate tinerilor. 
Raportul anual de activitate pentru tineret poate fi aplicat pentru stabilirea nivelului de 
implementare a documentului de planificare/documentului de politici publice (strategia locală 
pentru tineret, strategia de dezvoltare socio-economică, programul raional/municipal pentru 
tineret) din care a fost derivat (elaborat) planul anual de acțiuni pentru tineret. Acesta are rolul 
de a oferi o imagine de ansamblu asupra progresului înregistrat în realizarea planului anual de 
acțiuni pentru tineret, de a evidenția resursele utilizate și impactul activităților desfășurate, dar 
și de a documenta dificultățile și lecțiile învățate pe parcurs. Modelul raportului anual de 
activitate este prezentat în Anexa nr. 4.

Modelul de raport este structurat din partea descriptivă și partea operațională.
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Partea descriptivă a raportului sintetizează contextul și principalele constatări privind 
implementarea documentelor de politici publice din care derivă planul anual, prezintă 
rezultatele-cheie atinse, obstacolele întâlnite și propunerile de îmbunătățire a 
mecanismelor de lucru.

Această componentă narativă are scopul de a asigura transparență și de a comunica într-o 
formă clară și accesibilă modul în care au fost utilizate resursele și ce beneficii au fost 
generate pentru comunitatea locală de tineret.

Partea operațională a raportului se concentrează pe analiza detaliată a fiecărei acțiuni 
prevăzute în planul anual, urmărind gradul de realizare a obiectivelor stabilite și 
performanțele obținute în raport cu indicatorii planificați. Ea conține informații privind 
activitățile desfășurate, termenele respectate sau depășite, actorii implicați, parteneriatele 
dezvoltate, precum și explicații referitoare la eventualele abateri sau ajustări necesare pe 
parcursul implementării. În baza acestei analize, se stabilește nivelul de realizare al 
acțiunilor (realizat, parțial realizat, nerealizat), ceea ce permite APL să identifice atât 
bunele practici, cât și zonele care necesită îmbunătățiri. Raportul anual trebuie publicat 
integral până la sfârșitul lunii ianuarie a anului următor, fie ca document separat, fie ca 
parte integrantă a raportului general de activitate al autorității publice locale. 
 
2.3 Coordonarea intersectorială a politicilor locale de tineret și facilitarea 
dezvoltării parteneriatelor

Politicile de tineret pot deveni mult mai eficiente dacă acestea sunt bazate pe o cooperare 
strânsă între toți actorii locali, care dezvoltă programe, prestează servicii, sau prin 
activitatea lor vizează implicarea tinerilor, utilizarea datelor și informațiilor despre tineri, 
sau i-au anumite decizii care pot afecta tinerii.
 
Cooperarea intersectorială reprezintă un principiu și instrument important al politicilor de 
tineret, prevăzut de altfel și la art. 3 din Legea nr.215/2016 cu privire la tineret, care 
stipulează o ,,coordonare între instituțiile statului și organizațiile de tineret care activează 
în domeniu, comunică, se informează și cooperează între ele  în scopul atingerii unor 
obiective comune”.

Formula de cooperare recomandabilă ar fi formalizarea acestor colaborări prin încheierea 
unor parteneriate intersectoriale între actorii locali, care ar presupune extinderea și 
consolidarea cooperării între aceștia prin apariția unor angajamente și responsabilități 
materializate într-un print-un acord semnat între părți. Respectiv, în baza acordului semnat 
vor fi dezvoltate mecanisme de cooperare și planuri detaliate de acțiuni care ar presupune 
organizarea, referirea, raportarea, informarea reciprocă privind acțiunile planificate. În 
lipsa unui acord formal de cooperare, actorii locali se vor limita la realizarea unor activități 
ocazionale, conform intereselor și acțiunilor curente planificate la nivel organizațional. 

Parteneriatele intersectoriale pot fi stabilite între organizații și entități din diferite sectoare, 
precum ar fi: autorități publice și instituții publice, organizații necomerciale, sectorul 
privat, servicii publice, donatori urmărind atingerea unui obiectiv comun. Prin aceste 
parteneriate, se formează echipe din diferite domenii, care își unesc eforturile și 
cunoștințele pentru a gestiona o problemă specifică. 
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În context, la nivel național cât și la nivel local cele mai cunoscute cooperări intersectoriale, 
instituționalizate și care dispun de un mecanism formal ce cooperare și referire sunt 
următoarele: mecanismul de cooperare intersectorială pentru prevenirea primară a riscurilor 
privind bunăstarea copilului; mecanismul intersectorial de cooperare pentru identificarea, 
evaluarea, referirea, asistența și monitorizarea copiilor victime și potențiale victime ale violenței, 
neglijării, exploatării și traficului; mecanismul de cooperare intersectorială în cazurile de violență 
în familie. După cum a fost menționat și mai sus, instituirea unor asemenea mecanisme 
intersectoriale de cooperare au fost generate, în primul rând, în urma confruntării grupurilor 
țintă cu unele probleme grave care afectau drepturile, siguranța, securitatea și viața acestora, 
iar actorii cu competențe în domeniu, și partenerii care dispun de servicii și programe 
specializate și-au unit eforturile în soluționarea și/sau diminuarea acestor probleme.
 
În ceea ce privește instituirea unor mecanisme similare în sectorul de tineret la nivel local este 
posibilă, dar mai mult cooperarea ar fi bazată pe oferirea de servicii, precum ar fi: programe și 
oportunități de angajare în câmpul muncii, participare, servicii de sănătate, asistență socială, 
delicvență juvenilă, consiliere, etc. 

În schimb, sectorul de tineret la nivel internațional, dar și la nivel național încurajează crearea 
altor platforme de asigurare a consultării, participării și monitorizării politicilor și programelor 
intersectoriale de tineret, precum ar fi: comisia pentru politici de tineret. La baza instituirii unei 
asemenea platforme de participare și cooperare este aplicarea principiului de co-management , 
ceea ce presupune asigurarea unui parteneriat egal între reprezentanții tinerilor și reprezentanții 
autorităților publice (Anexa nr.5 Modelul de funcționare a principiului de co-management în 
sectorul de tineret în cadrul Consiliului Europei). Crearea comisiilor pentru politici de tineret este 
prevăzută și în Legea nr.215/2016 cu privire la tineret, care o definește ca organ consultativ  în 
domeniul politicilor de tineret, creat la nivel central și local între reprezentanții autorităților 
publice și cei ai sectorului neguvernamental.

Conform articolului 11, precum și articolului 12, alin (3) lit. e) al legii menționate, autoritățile 
publice centrale cât și locale pot înființa  comisii pentru politicile  de tineret, care au rol 
consultativ în vederea elaborării, implementării, monitorizării și evaluării politicilor la nivel 
central sau local. De asemenea, acestea pot adopta decizii cu caracter de recomandare în 
aspectele ce țin de competența lor. În afară de prevederile din lege, legate de constituirea 
comisiilor pentru politici de tineret, Guvernul prin intermediul Ministerului Educației și Cercetării, 
și asumat facilitarea creării și funcționării unor asemenea comisii în cadrul autorităților locale de 
nivelul al doilea, angajament asumat în cadrul Programului de implementare 2023-2026 al 
Strategiei de dezvoltare a sectorului de tineret „Tineret 2030”, aprobat prin Hotărârea 
Guvernului nr. 168/2023. 

Structurile de co-management sunt esențiale pentru asigurarea unei guvernări participative și 
eficiente în domeniul politicilor de tineret. Aceste structuri, care includ comisii mixte și alte forme 
de parteneriat între tineri și autoritățile publice, permit o coordonare mai bună a monitorizării 
politicilor de tineret, asigurând că vocea tinerilor este auzită și că politicile sunt ajustate în 
funcție de nevoile reale ale acestora. O comisie pentru politici de tineret la nivel local este 

Principiul  de co-management sau al ,,parităţii” – proces de luare a deciziilor de comun acord între autoritățile publice și tineri 
prin distribuirea egală a responsabilităților în bază de încredere și de respect reciproc.
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constituită prin decizia autorității publice locale. Comisia trebuie să fie formată din 
reprezentanți ai autorității publice locale, inclusiv reprezentanți ai subdiviziunilor Consiliului 
raional/municipal (tineret, educație, cultură, asistență socială, sport, economie, etc.) ai 
instituțiilor publice din domeniu (Centre de tineret, artă și cultură, de creație, școli sportive, 
etc.), serviciilor publice, și reprezentanți ai structurilor de tineret (ONG-uri de tineret, Consilii 
ale tinerilor, lideri de tineret, experți în domeniu, etc.). Pentru a asigura un proces decizional 
transparent, de la egal la egal, în bază de co-decizie și de parteneriat este necesar de asigurat 
un echilibru numeric între membri comisiei delegați din partea sectorului de tineret și celor din 
partea autorității publice locale. 

Așadar, având în vedere că crearea comisiilor pentru politicile de tineret (co-management) 
reprezintă o prioritate la nivel național și local, considerăm important de a evidenția rolul și 
principalele funcții pe care le pot realiza acestea în procesul de cooperare intersectorială la nivel 
local, precum și în asigurarea monitorizării politicilor locale de tineret. 

Rolul în monitorizare
supravegherea continuă: Comisiile mixte sunt responsabile pentru monitorizarea continuă 
a politicilor de tineret, având un rol activ în colectarea și analiza datelor. Acestea urmăresc 
îndeaproape progresul politicilor și identifică rapid eventualele probleme sau devieri de la 
obiectivele stabilite.
feedback direct de la tineri: Unul dintre avantajele majore ale comisiilor mixte este că oferă 
tinerilor un canal direct prin care pot influența procesul de monitorizare. Tinerii pot aduce 
în discuție problemele cu care se confruntă și pot sugera soluții practice, care sunt apoi 
integrate în procesul decizional.

Grupurile de lucru intersectoriale

Grupurile de lucru intersectoriale sunt formate pentru a coordona monitorizarea politicilor de 
tineret care implică mai multe sectoare, cum ar fi educația, sănătatea, ocuparea forței de 
muncă și incluziunea socială. Aceste grupuri asigură că politicile din diverse domenii sunt 
monitorizate în mod integrat, evitându-se astfel fragmentarea sau dublarea eforturilor.

Grupurile de lucru intersectoriale contribuie la colectarea și consolidarea datelor din diferite 
sectoare, facilitând o raportare integrată și comprehensivă. Aceasta permite autorităților să 
aibă o viziune de ansamblu asupra impactului politicilor de tineret și să ia decizii bine 
fundamentate.

Beneficiile structurii de co-management în monitorizarea politicilor de tineret include: 
creșterea implicării tinerilor: Structurile de co-management permit o implicare activă a 
tinerilor în procesul de monitorizare, ceea ce contribuie la creșterea responsabilității și la 
îmbunătățirea calității politicilor de tineret. Tinerii nu sunt doar beneficiari ai politicilor, ci și 
parteneri activi în evaluarea și ajustarea acestora;
dezvoltarea de soluții adaptate: Prin colaborarea strânsă dintre tineri și autorități, 
structurile de co-management facilitează dezvoltarea de soluții care sunt adaptate nevoilor 
reale ale tinerilor. Aceste soluții sunt mai bine fundamentate și au șanse mai mari de succes;
reducerea duplicării eforturilor: Structurile de co-management contribuie la reducerea 
duplicării eforturilor prin coordonarea activităților de monitorizare între diferite structuri 
implicate. Acest lucru asigură o utilizare mai eficientă a resurselor și o monitorizare mai 
coerentă a politicilor de tineret;
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În context, la nivel național cât și la nivel local cele mai cunoscute cooperări intersectoriale, 
instituționalizate și care dispun de un mecanism formal ce cooperare și referire sunt 
următoarele: mecanismul de cooperare intersectorială pentru prevenirea primară a riscurilor 
privind bunăstarea copilului; mecanismul intersectorial de cooperare pentru identificarea, 
evaluarea, referirea, asistența și monitorizarea copiilor victime și potențiale victime ale violenței, 
neglijării, exploatării și traficului; mecanismul de cooperare intersectorială în cazurile de violență 
în familie. După cum a fost menționat și mai sus, instituirea unor asemenea mecanisme 
intersectoriale de cooperare au fost generate, în primul rând, în urma confruntării grupurilor 
țintă cu unele probleme grave care afectau drepturile, siguranța, securitatea și viața acestora, 
iar actorii cu competențe în domeniu, și partenerii care dispun de servicii și programe 
specializate și-au unit eforturile în soluționarea și/sau diminuarea acestor probleme.
 
În ceea ce privește instituirea unor mecanisme similare în sectorul de tineret la nivel local este 
posibilă, dar mai mult cooperarea ar fi bazată pe oferirea de servicii, precum ar fi: programe și 
oportunități de angajare în câmpul muncii, participare, servicii de sănătate, asistență socială, 
delicvență juvenilă, consiliere, etc. 

În schimb, sectorul de tineret la nivel internațional, dar și la nivel național încurajează crearea 
altor platforme de asigurare a consultării, participării și monitorizării politicilor și programelor 
intersectoriale de tineret, precum ar fi: comisia pentru politici de tineret. La baza instituirii unei 
asemenea platforme de participare și cooperare este aplicarea principiului de co-management , 
ceea ce presupune asigurarea unui parteneriat egal între reprezentanții tinerilor și reprezentanții 
autorităților publice (Anexa nr.5 Modelul de funcționare a principiului de co-management în 
sectorul de tineret în cadrul Consiliului Europei). Crearea comisiilor pentru politici de tineret este 
prevăzută și în Legea nr.215/2016 cu privire la tineret, care o definește ca organ consultativ  în 
domeniul politicilor de tineret, creat la nivel central și local între reprezentanții autorităților 
publice și cei ai sectorului neguvernamental.

Conform articolului 11, precum și articolului 12, alin (3) lit. e) al legii menționate, autoritățile 
publice centrale cât și locale pot înființa  comisii pentru politicile  de tineret, care au rol 
consultativ în vederea elaborării, implementării, monitorizării și evaluării politicilor la nivel 
central sau local. De asemenea, acestea pot adopta decizii cu caracter de recomandare în 
aspectele ce țin de competența lor. În afară de prevederile din lege, legate de constituirea 
comisiilor pentru politici de tineret, Guvernul prin intermediul Ministerului Educației și Cercetării, 
și asumat facilitarea creării și funcționării unor asemenea comisii în cadrul autorităților locale de 
nivelul al doilea, angajament asumat în cadrul Programului de implementare 2023-2026 al 
Strategiei de dezvoltare a sectorului de tineret „Tineret 2030”, aprobat prin Hotărârea 
Guvernului nr. 168/2023. 

Structurile de co-management sunt esențiale pentru asigurarea unei guvernări participative și 
eficiente în domeniul politicilor de tineret. Aceste structuri, care includ comisii mixte și alte forme 
de parteneriat între tineri și autoritățile publice, permit o coordonare mai bună a monitorizării 
politicilor de tineret, asigurând că vocea tinerilor este auzită și că politicile sunt ajustate în 
funcție de nevoile reale ale acestora. O comisie pentru politici de tineret la nivel local este 

îmbunătățirea transparenței și responsabilității: Prin includerea tinerilor și a altor părți 
interesate în structurile de co-management, procesul de monitorizare devine mai 
transparent, iar autoritățile publice devin mai responsabile în fața celor pe care îi servesc.

În eventualitatea în care autoritatea publică locală nu instituie anumite mecanisme de cooperare 
intersectorială la nivel local, comisie pentru politici de tineret sau alte platforme de cooperare și 
coordonare multisectoriale, funcționarul public își poate asuma acest rol prin instrumentele 
legale de activitate de care dispune. În primul rând, cooperarea și coordonarea măsurilor și 
intervențiilor de tineret poate fi realizată în conlucrare cu subdiviziunile Consiliului 
raional/municipal, când prin intermediul grupurilor de lucru, ședințelor bilaterale desfășurate cât 
și celor tematice care au loc în cadrul autorității publice, comunicării oficiale etc. pot fi propuse 
măsuri și acțiuni pentru tineret în cadrul altor documente sectoriale de activitate (educație, 
sport, cultură, economie, agricultură etc.) cât și viceversa. De asemenea, la nivel tehnic, anual, 
dar și semestrial funcționarul public responsabil de tineret prin conlucrare cu celelalte 
subdiviziuni pot revizui planurile anuale de acțiuni și propune diverse acțiuni de tineret și de 
cooperare intersectorială. 

La fel, funcționarii publici din cadrul subdiviziunilor autorității publice locale ar putea organiza 
ședințe tematice, precum și sesiuni de informare privind prioritățile, activitățile, proiectele și alte 
inițiative curente, cu scopul de stimula implicarea și cooperarea reciprocă. Aceeași abordare de 
conlucrare, funcționarul public trebuie să o dezvolte cu serviciile desconcentrate din teritoriu, 
organizații necomerciale, instituții de învățământ, servicii publice și alte entități care dezvoltă 
programe, servicii sau alte tipuri de activități de și pentru tineret. Reiterăm, că planul de acțiuni 
al funcționarului public poate conține activități cu caracter general și obiective ce țin de 
activitatea instituțiilor din subordine, de expl. a Centrelor de tineret. Respectiv, la rândul său un 
Centru de tineret în planurile sale de activitate poate prevedea realizarea acțiunilor comune cu 
alte entități specializate, vizând diverse tematici, precum ar fi: ghidare și orientare în carieră; 
scrierea unui plan de afaceri, sesiuni informare privind sănătatea tinerilor; activități de 
promovare a modului sănătos de viață; activități de învățare non-formală;  etc.).

Așadar, prin implicarea activă și realizarea sarcinilor funcționale autoritatea publică locală prin 
intermediul funcționarului public de tineret poate stimula și facilita cooperarea intersectorială în 
sectorul de tineret prin diverse instrumente și platforme de colaborare.
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creșterea implicării tinerilor: Structurile de co-management permit o implicare activă a 
tinerilor în procesul de monitorizare, ceea ce contribuie la creșterea responsabilității și la 
îmbunătățirea calității politicilor de tineret. Tinerii nu sunt doar beneficiari ai politicilor, ci și 
parteneri activi în evaluarea și ajustarea acestora;
dezvoltarea de soluții adaptate: Prin colaborarea strânsă dintre tineri și autorități, 
structurile de co-management facilitează dezvoltarea de soluții care sunt adaptate nevoilor 
reale ale tinerilor. Aceste soluții sunt mai bine fundamentate și au șanse mai mari de succes;
reducerea duplicării eforturilor: Structurile de co-management contribuie la reducerea 
duplicării eforturilor prin coordonarea activităților de monitorizare între diferite structuri 
implicate. Acest lucru asigură o utilizare mai eficientă a resurselor și o monitorizare mai 
coerentă a politicilor de tineret;
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ANEXA 1

Principalele documente de politici și acte normative 
de reglementare a domeniului tineret

Legea nr.215/2016 cu privire la tineret
H.G. nr.168/2023 pentru aprobarea Strategiei de dezvoltare a sectorului de tineret „Tineret 
2030” și a Programului privind implementarea acesteia pentru anii 2023-2026

Acte normative privind finanțarea activităților, proiectelor 
și inițiativelor de tineret (finanțarea nerambursabilă)

Hotărârea Guvernului nr. 1213/2010 privind aprobarea unor măsuri de susținere a 
activităților pentru tineret
Hotărârea Guvernului nr. 1151/2002 despre aprobarea Regulamentului cu privire la 
normativele de cheltuieli pentru desfășurarea conferințelor, simpozioanelor, festivalurilor 
etc. de către instituțiile publice finanțate de la bugetul public național
Hotărârea Guvernului nr. 656/2022 pentru aprobarea Regulamentului-cadru cu privire la 
mecanismul de finanțare nerambursabilă a proiectelor organizațiilor necomerciale
Ordinul Ministerului Educației și Cercetării nr.419/2023 cu privire la aprobarea 
Regulamentului de organizare și desfășurare a concursurilor de proiecte pentru organizațiile 
de tineret 

Acte normative privind funcționarea și activitatea Centrelor de tineret

Hotărârea Guvernului nr.951/2023 pentru aprobarea Regulamentului-cadru de activitate al 
Centrului de Tineret
Hotărârea Guvernului nr.21/2025 cu privire la aprobarea Programului guvernamental de 
dezvoltare a centrelor de tineret 2030
Hotărârea Guvernului nr. 22/2025 pentru aprobarea Metodologiei-cadru de finanțare a 
centrelor de tineret cu statut de instituții de drept public
Hotărârea Guvernului nr. 188/2025 pentru aprobarea Metodologiei de evaluare a centrelor 
de tineret cu statut de instituție de drept public

Acte normative privind susținerea participării tinerilor și sectorului de tineret la 
nivel național și local. Dezvoltarea și susținerea domeniului de tineret în parteneriat 
cu autoritățile publice locale.

Hotărârea Guvernului nr. 347/2020 cu privire la aprobarea Regulamentului de organizare și 
desfășurare a Programului „Capitala Tineretului”
Hotărârea Guvernului nr. 733/2011 cu privire la crearea Comisiei guvernamentale pentru 
politicile de tineret 
Ordinul Ministerului Educației și Cercetării nr. 1486/2023 cu privire la aprobarea 
mecanismelor de participare a elevilor în procesele decizionale 
Ordinul Ministerului Tineretului și Sportului nr. T/303/2016 cu privire la aprobarea 
Regulamentului-cadrul privind organizarea și funcționarea Consiliului local al tinerilor 
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Acte normative privind susținerea participării tinerilor și sectorului de tineret la 
nivel național și local. Dezvoltarea și susținerea domeniului de tineret în parteneriat 
cu autoritățile publice locale.

Acte normative privind recunoașterea și promovarea tinerilor 
și sectorului de tineret

Hotărârea Guvernului nr. 552/1996 cu privire la instituirea sărbătorii "Ziua Națională a 
Tineretului"
Ordinul Ministerului Educației și Cercetării nr. 1424/2023 cu privire la aprobarea 
Regulamentului de organizare și desfășurare a concursului ,,Premiului național pentru 
tineret”

Acte normative din domeniul activității de voluntariat
Legea nr.121/2010 voluntariatului 
Hotărârea Guvernului nr.158/2012 cu privire la implementarea Legii voluntariatului nr. 121 
din 18 iunie 2010
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ANEXA 2

ETAPA DE DEZVOLTARE A 
POLITICILOR PUBLICE

ROLUL TINERILOR ȘI MODUL DE 
IMPLICARE

Identificarea priorităților și problemelor 
(actualizarea listei priorităților, analiza ex-ante)

Tinerii pot participa prin consultări publice, 
sondaje, focus grupuri, identificând problemele 
care îi afectează direct și propunând soluții.

Elaborarea propunerii de politică publică 
(definirea obiectivelor, analiza opțiunilor)

Tinerii pot contribui la analiza opțiunilor și 
impactului, inclusiv prin participarea în grupuri de 
lucru consultative sau platforme online pentru 
opinii.

Consultarea și avizarea documentului Implicarea tinerilor în consultări publice, audieri, 
prezentarea de feedback pentru a asigura 
relevanța și incluziunea socială.

Elaborarea documentului de politici 
publice (strategie sau program)

Tinerii pot fi membri în comitete consultative, 
workshop-uri de co-creare, participă la 
identificarea obiectivelor specifice și a 
indicatorilor relevanți pentru grupurile de vârstă 
tânără. De asemenea tinerii își pot asuma anumite 
procese de consultare, colectare a datelor și 
dezvoltare de activități prietenoase și relevante 
tinerilor. Tinerii trebuie implicați ca resurse 
importante de dezvoltare și implementare a 
politicilor de tineret locale. 

Planificarea operațională (planuri de acțiuni, 
resurse, responsabilități)

Implicarea tinerilor ca beneficiari direcți sau 
co-implementatori ai unor acțiuni concrete, 
proiecte pilot, activități de voluntariat sau 
monitorizare. Tinerii trebuie să aibă un rol activ, 
nu doar să fie beneficiari de programe. 

Implementarea politicii publice Tinerii participă la implementarea proiectelor și 
programelor, în cadrul inițiativelor de 
dezvoltare comunitară, activități educaționale 
sau culturale. Ei pot și trebuie să fie 
responsabili pentru implementarea mai multor 
activități, având control, resurse și flexibilitatea 
necesară. Toate aceste sarcini trebuie să fie 
însoțite de suport, mentorat și ghidare. 

Monitorizare și evaluare Tinerii contribuie prin feedback, sondaje, 
raportarea progresului și participarea la 
evaluări participative privind impactul politicii 
publice asupra lor. Aceștia au un rol cheie în 
aprecierea progresului și ajustarea cadrului de 
implementare.  

Actualizare și revizuire Tinerii sunt consultați periodic pentru ajustarea 
politicii publice, prin forumuri, întâlniri publice 
sau platforme digitale, pentru a reflecta 
nevoile și prioritățile lor actuale.
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ANEXA 3
Calendarul acțiunilor pentru elaborarea şi aprobarea bugetelor locale pe anul următor
 (aprobat prin Ordinul Ministerului Finanțatelor nr.124/2023 cu privire la aprobarea Setului metodologic privind elaborarea, aprobarea şi modificarea 
bugetului )

Acțiunea Autoritate responsabilă Termenul de realizare Autoritatea beneficiară
Rolul și participarea 
subdiviziunii responsabile 
de tineret (specialistului de 
tineret) 

Transparența & 
Consultarea tinerilor 
și sectorului de 
tineret

Emiterea dispoziției cu 
privire la calendarul de 
activități pentru elaborarea 
proiectului bugetului local 
și crearea, după caz, a 
grupului de lucru 
responsabil de proiectul 
bugetului

Autoritatea 
executivă

1 martie Autoritățile/instituțiile 
bugetare

Recomandăm specialistul 
de tineret să fie inclus în 
cadrul Grupului de Lucru

Specialistul de 
tineret informează 
organizațiile de 
tineret, Centrele de 
tineret, alte 
structuri și părți 
interesate despre 
demararea 
procesului de 
elaborare a 
proiectului de buget 
pentru anul următor

Evaluarea rezultatelor 
implementării politicilor la 
nivelul UAT, inclusiv analiza 
performanței 
programelor/subprogramel
or existente 

Subdiviziunile 
structurale ale APL 

20 aprilie Autoritatea executivă
Pregătirea informației 
privind implementarea 
planului de acțiuni pentru 
anul precedent și a 
raportului de performanță 
(actualizat conform 
indicatorilor atinși (de 
rezultat, produs și 
eficiență) și executarea 
bugetară pe tineret)

Colectează și/sau 
actualizează datele 
și informațiile de la 
parteneri și 
structurile de 
tineret privind 
realizarea acțiunilor 
de tineret din anul 
precedent 

Subdiviziuni structurale ale APL reprezintă direcțiile/secțiile sau, după caz, specialiștii responsabili de anumite domenii (de ex. educația, tineret, asistența socială, 
gospodăria comunală etc.).

1
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Analiza tendinţelor 
veniturilor şi cheltuielilor 
bugetului local reieşind din 
executarea bugetului pe anii 
precedenţi și elaborarea 
prognozei preliminare de 
resurse și cheltuieli  a 
bugetului local

Direcția finanțe  / 
unitatea financiară   
a UAT

20 aprilie Autoritatea executivă

Elaborarea/actualizarea 
Programului strategic de 
dezvoltare a UAT pe 
termen mediu (după caz) 

Autoritatea executivă de 
comun cu subdiviziunile 
structurale ale APL

1 mai Autoritatea reprezentativă 
și deliberativă

În baza rapoartelor de 
monitorizare/evaluare a 
Strategiei locale pentru 
tineret sau a 
Programului/Strategiei de 
dezvoltare a APL (care 
include priorități pentru 
tineret) sunt înaintate 
propuneri de 
elaborare/revizuire (după 
caz) a documentului/elor de 
planificare strategică

Solicită propuneri de 
la structurile de 
tineret și parteneri 
privind  elaborarea 
/revizuirea (după 
caz) a 
documentului/ elor 
de planificare 
strategică pentru 
tineret

Emiterea circularei 
privind elaborarea 
bugetelor locale anuale

Ministerul 
Finanţelor

1 iunie Direcţia finanţe/unitatea 
financiară a UAT 

Emiterea circularei 
privind elaborarea 
bugetelor locale anuale  
şi prezentarea 
propunerilor/proiectelor  
bugetelor locale  

Direcţia finanţe 5 iunie Autorităţile  executive  de 
nivelul I și nivelul al II

Direcția finanțe reprezintă subdiviziunea structurală a APL de nivelul II responsabilă atât de elaborarea bugetului local de nivelul II, cât și de elaborarea sintezei consolidate a bugetelor locale de nivelul I 
și II  din cadrul raionului/municipiului/UTA autonomă cu statut juridic special.

2

Contabilul-șef din cadrul aparatului Primăriei.
3

3

2
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Estimarea cadrului  
general de resurse a 
bugetului local și 
determinarea limitelor de  
cheltuieli 

Comunicarea cu 
subdiviziunea finanțe 
(contabil-șef) pentru a se 
asigura volumele necesare 
de cheltuieli pentru tineret, 
precum și a unei linii de 
finanțare separată pentru 
domeniu 

Informarea sectorului 
de tineret și a 
părților interesate 
despre volumele 
(limitele) de cheltuieli 
preconizate pentru 
tineret la nivel de 
APL  

Subdiviziunile 
structurale ale APL
Autoritățile/instituții
le bugetare

15 iunieAutoritatea executivă
Direcția finanțe/ 
unitatea financiară a 
UAT

Revizuirea, după caz, și 
determinarea structurii 
programelor/subprograme
lor bugetare, desemnarea 
responsabililor, precum și 
formularea scopului, 
obiectivelor și indicatorilor 
de performanță a 
programelor/ 
subprogramelor 

Autoritatea executivă 
în comun cu 
subdiviziunile 
structurale ale  APL

15 iunie Autoritățile/instituțiil
e bugetare

Revizuirea (actualizarea), 
după caz, a Bugetului pe 
programe (Programul 
Tineret și Sport; 
Subprogramul Tineret), 
inclusiv a scopului, 
obiectivelor și indicatorilor 
de performanță pentru 
tineret

Elaborarea şi prezentarea 
propunerilor de buget, 
inclusiv fundamentate pe 
programe și performanță

Subdiviziunile 
structurale ale APL 
Autoritățile/instituţiile 
bugetare

30 iunie Autoritatea executivă
Direcția finanțe/unitatea 
financiară a UAT

Definitivarea propunerilor 
de buget pentru 
Subprogramul Tineret și 
prezentarea acestuia 
subdiviziunii finanțe 
(contabil-șef) al APL 

Consultarea 
priorităților, 
indicatorilor de 
performanță și a 
limitelor bugetare 
pentru tineret  cu 
entitățile și 
structurile 
reprezentative de 
tineret.
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Consultarea propunerilor 
de buget și prioritizarea 
cheltuielilor

Direcția finanțe/unitatea 
financiară a UAT
Grupul de lucru
 (după caz)

5 iulie Autoritatea 
executivă

Prezentarea și susținerea 
propunerilor pentru 
Subprogramul Tineret în 
cadrul autorității publice 
locale (lobby pentru și în 
numele sectorului de 
tineret) 

Colectarea 
propunerilor de 
prioritizarea a 
cheltuielilor pentru 
tineret din partea 
părților interesate 
din sector

Întocmirea proiectului 
bugetului local și 
prezentarea acestuia spre 
consultare

Autoritatea executivă de 
comun cu Direcția 
finanțe/unitatea 
financiară a UAT

10 iulie Direcția 
finanțe

Invitarea reprezentanților 
sectorului de tineret la 
consultările publice a 
bugetului local, precum și 
informarea acestora despre 
publicarea proiectului de 
buget și termenele de 
prezentare a propunerilor și 
comentariilor

Accesarea online 
și/sau solicitarea 
proiectului de buget 
de la APL, pregătirea 
propunerilor de 
completare, revizuire 
pentru componenta 
de tineret. 
Participarea la 
consultarea publică 
a proiectului de 
buget. 

Examinarea proiectelor 
bugetelor locale de nivelul I 
și II,  întocmirea și 
remiterea sintezei 
consolidate a proiectului 
bugetului local 

Direcția finanțe 25 iulie Ministerul Finanţelor Informarea participanților 
din cadrul consultărilor 
publice privind proiectul de 
buget local, limitele de 
cheltuieli alocate pentru 
Subprogramul Tineret, și 
despre 
acceptarea/respingerea 
propunerilor înaintate de  
către sectorul de tineret.
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Organizarea consultărilor 
pe marginea  proiectelor 
bugetelor locale şi asupra 
relaţiilor interbugetare 
între bugetul de stat şi 
bugetele locale 

Ministerul Finanţelor 1-15 august Direcţia finanțe Autoritatea 
executivă (după caz)

Ajustarea, în caz de 
necesitate, a relaţiilor între 
bugetul de stat şi bugetele 
locale ca urmare a 
consultărilor cu APL

Ministerul Finanţelor 25 august Autoritatea executivă

Comunicarea eventualelor 
modificări în relaţiile 
interbugetare ca urmare a 
examinării şi aprobării 
proiectului legii bugetului 
de stat de către Guvern 

Ministerul Finanţelor în termen de 5 zile de la 
aprobarea proiectului 
bugetului de stat 

Autoritatea executivă
Direcția finanțe/unitatea 
financiară a UAT

Ajustarea, în caz de 
necesitate, a proiectului 
bugetului local (a relatiilor 
interbugetare, actualizarea 
politicilor, reprioritizarea 
programelor etc.), ținând 
cont de modificările 
intervenite ca urmare a 
aprobării proiectului 
bugetului de stat la Guvern

Autoritatea executivă  de 
comun cu Direcția 
finanțe/unitatea 
financiară a UAT

în termen de 5 zile de la 
data comunicării 
modificărilor

x
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Publicarea proiectului de 
decizie și a materialelor 
aferente ale acestuia în 
modul stabilit pentru 
consultări publice

Autoritatea executivă de 
comun cu Direcția 
finanțe/unitatea 
financiară a UAT

până la 30 octombrie Comunitatea locală Informarea sectorului de 
tineret despre publicarea și 
consultările planificate 
asupra proiectului de 
decizie privind aprobarea 
bugetului local (de analizat 
și urmărit în detaliu dacă 
eventual au apărut anumite 
modificări ale bugetului 
local în urma corelării cu 
bugetul de stat) 

Pregătirea și 
formularea 
propunerilor în scris 
privind proiectul de 
buget local. 

Prezentarea spre examinare 
a proiectului deciziei privind 
aprobarea bugetului local, a 
notei informative și anexele 
la decizie, precum și alte 
materiale relevante 

Autoritatea executivă de 
comun cu Direcția 
finanțe/unitatea 
financiară a UAT

20 noiembrie Autoritatea reprezentativă 
şi deliberativă

Colectarea și 
sistematizarea propunerilor 
pentru componenta de 
tineret, recepționate în 
urma consultărilor publice 
și a celor parvenite în 
formă scris pe parcurs. 
Transmiterea propunerilor 
consolidate către 
conducerea autorității 
executive și subdiviziunii 
finanțe (contabilului-șef)  

Examinarea şi aprobarea 
bugetului local 

Autoritatea 
reprezentativă şi 
deliberativă

10 decembrie x Informarea și invitarea 
reprezentanților sectorului 
de tineret privind data 
ședinței consiliului local, în 
cadrul căreia se va 
examina aprobarea 
bugetului local pentru anul 
următor

Analizarea pr. de buget 
local, pregătirea 
propunerilor, notelor 
informative, notelor de 
poziție, privind 
structura, volumul 
alocațiilor pentru 
tineret, etc, și 
asigurarea 
reprezentării sectorului 
de tineret la ședința CL
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Prezentarea copiei deciziei 
privind  aprobarea bugetului 
local (inclusiv anexele și nota 
informativă)

Autoritatea executivă în termen de 5 zile după 
aprobarea bugetelor 
locale

Direcția finanțe/unitatea 
financiară a UAT

Repartizarea bugetului local 
aprobat

Autoritățile/instituțiile 
bugetare
Direcția finanțe/unitatea 
financiară a UAT 

în termen de 15 zile de la 
data publicării deciziei 
bugetare anuale

Autoritatea executivă Repartizarea bugetului pentru 
tineret conform priorităților 
Subprogramului Tineret, 
inclusiv de distribuit 
cheltuielile conform planului 
de acțiuni pentru tineret, și 
instituțiilor de lucrul cu tinerii 
(expl. CT), după caz 

Informarea părților 
interesate din sector 
despre repartizarea 
bugetară pe tineret, 
precum și despre 
publicarea deciziei și a 
tuturor materialelor și 
anexelor bugetului 
local

Efectuarea ajustărilor de 
rigoare în bugetele locale 
pentru a le aduce în 
conformitate cu prevederile 
legii anuale a bugetului de 
stat, inclusiv ajustarea 
limitelor de cheltuieli, după caz

Autoritatea executivă în termen de 30 zile de la 
data publicării Legii 
bugetului de stat

Autoritatea reprezentativă şi 
deliberativă

Prezentarea sintezei 
consolidate a bugetelor locale 
aprobate 

Direcția finanțe/unitatea 
financiară a UAT

în termenul stabilit de MF Ministerul Finanțelor
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STRUCTURA RAPORTULUI ANUAL DE ACTIVITATE PENTRU TINERET (MODEL PENTRU APL)

ANEXA 4

I. PARTEA DESCRIPTIVĂ (NARATIVĂ)

Partea descriptivă conține prezentarea generală a contextului raportului, care include rezumatul principalelor constatări privind nivelul 
de implementare a documentului de planificare/documentului de politici publice (strategia locală pentru tineret, strategia de 
dezvoltare socio-economică, programul raional/municipal pentru tineret) din care a fost derivat (elaborat) planul anual de acțiuni 
pentru tineret. De asemenea în cadrul acestui compartiment sunt relatate rezultatele-cheie atinse, resursele utilizate, descrierea 
principalelor probleme, obstacole sau deficiențe întâmpinate în implementare, lecțiile învățate și propunerile de îmbunătățire a 
instrumentelor, mecanismelor și modalităților de implementare. Această secțiune prezintă un sumar în formă narativă a raportului de 
implementare a planului anual de acțiuni, iar volumul acestui compartiment trebuie să se rezume la 3-5 pagini. 

II. PARTEA OPERAȚIONALĂ (IMPLEMENTAREA PLANULUI DE ACȚIUNI)

Această secțiune de raportare operațională, reflectă în mare parte structura planului de acțiuni pentru tineret aprobat, dar cu anumite 
aspecte revizuite și complementare. Respectiv, conform modelului de raportare recomandat mai jos sunt incluse următoarele elemente: 
denumirea acțiunilor planificate (preluate din planul anual de acțiuni pentru tineret aprobat); indicatorii planificați (stabiliți în planul 
anual de acțiuni pentru tineret aprobat); indicatorii atinși - la sfârșit de an de implementare; termenul de realizare planificat (în caz că a 
fost depășit termenul de realizare sau acțiunea a fost realizată anticipat, într-un termen mai scurt, se va menționa despre acest fapt în 
secțiunea descrierea succintă privind implementarea acțiunii); responsabili & parteneri - se vor menționa cei care au contribuit la 
realizarea acțiunii; descrierea succintă privind realizarea acțiunii - va prezenta pe scurt principalele activități, etape, procese și detalii 
specifice legate de realizarea acțiunii/activităților, inclusiv explicând anumite performanțe atinse sau oferind anumite explicații privind 
eventualele devieri în atingerea indicatorilor, respectarea termenelor de realizare și altor factori care au influența realizarea 
acțiunii/activității; în ultima coloană se va indica statutul acțiunilor planificate (realizat, nerealizat, parțial realizat), stabilit în baza 
informației completate în secțiunile anterioare.

Raportul anual pentru tineret, pentru anul precedent, se publică integral până la sfârșitul lunii ianuarie a următorului an calendaristic. 
Raportul poate fi publicat separat sau parte a raportului general de activitate al autorității publice locale.  
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Nr Acțiuni/Activități Indicatori 
plani�icați 

Indicatorii 
atinși 

Termen 
de 

realizare  

Responsabili 
& parteneri 

Descrierea succintă privind 
realizarea acțiunii 

Nivelul de 
realizare 

(nerealizat, 
parțial 

realizat, 
realizat) 

Obiectiv general  
Obiectiv speci�ic 1 
1        
2        
3        
4        
5        
…        
Obiectiv speci�ic 2    
1        
2        
3        
4        
5        
...        
Obiectiv speci�ic 3   
1        
2        
3        
4        
5        
...        

 



ANEXA 4

APLICAREA PRINCIPIULUI DE CO-MANAGEMENT ÎN SECTORUL DE TINERET ÎN CADRUL CONSILIULUI EUROPEI

CMJ COMITETUL MIXT PENTRU TINERET
COMITET AD-HOC DE EXPERȚI

CDEJ COMITETUL DIRECTOR PENTRU TINERET 
COMITET INTERGUVERNAMENTAL

AC CONSILIUL CONSULTATIV
COMITET AD-HOC DE EXPERȚI

Acest sistem inovator de co-decizie al Consiliului Europei este un exemplu viu de democrație participativă. Este un loc pentru reflecție 
comună și coproducere, combinând vocea tinerilor din Europa cu cea a autorităților publice responsabile de domeniul de tineret, ducând la 
un schimb și o evaluare a experienței. Datorită acestui dialog, în care fiecare parte are un cuvânt de spus de la egal la egal, ideile și 
experiențele pot fi schimbate, într-un spirit de înțelegere și respect reciproc, conferind legitimitate deciziilor Consiliului Mixt pentru Tineret.

Consiliul Consultativ de Tineret (AC) este format din 30 de ONG-uri: 
a) 7 reprezentanți ai consiliilor naționale de tineret, desemnați de Comitetul de Miniștri (CM) al CoE la propunerea Forumului European 
de Tineret; 
b) 13 reprezentanți ai organizațiilor internaționale neguvernamentale de tineret desemnați de CM la propunerea Forumului European de 
Tineret;
c) 10 reprezentanți ai organizațiilor sau rețelelor neguvernamentale de tineret, care nu sunt membri ai Forumului European de Tineret), 
desemnați de CM la propunerea Secretarului General al CoE.
Comitetul Director pentru Tineret (CDEJ) – reprezentanții guvernelor statelor membre ale CoE (48 membri, fluctuant, 
state care au semnat Convenția Culturală Europeană)
Comitetul Mixt pentru Tineret se reunește de 2 ori pe an, unde participă membrii CDEJ și AC de regulă pe parcursul a 3 zile de 
lucru; 1 zi de lucru – membrii CDEJ și membrii AC se întrunesc în ședințe separate, unde discută și pregătesc poziții comune pentru 
fiecare subiect din agendă; Ziua a doua și a treia – sunt desfășurate reuniunile (ședințele) comune ale Comitetului Mixt pentru Tineret 
(CDEJ + AC, asistați de secretariatul Departamentului de tineret ale CoE), în cadrul cărora sunt examinate și aprobate deciziile ce 
vizează sectorul de tineret.
Alte comitete & structuri și grupuri de lucru specializate pot fi instituite de către CMJ. 

STRUCTURA DE CO-MANAGEMENT LA ORA ACTUALĂ
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